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Univerzita  
třetího věku	
Také letos  se setkáme 
v Čítárně a kavárně 
Avion, abychom ukončili 
a vyhodnotili zimní 
semestr.

25.1.
Vražda  
v Orient 
Expresu
Tentokrát bude Hercule Poirot 
řešit záhadnou vraždu v luxusním 
vlaku, kde se odehrálo až příliš 
mnoho náhod, na prknech 
Těšínského divadla.

kulturní 
program 
na leden
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Tento rok se nese ve znamení krásných kulatých 
čísel. Od 1. ledna píšeme rok 2020. Už sice to, že 
vedle sebe stojí dvě dvacítky je zajímavé, ale ješ-
tě zajímavější je, že celý rok se ponese ve zname-
ní stoletého výročí vzniku města. Ano, je to již sto 
let, kdy na levém břehu řeky Olše začalo vyrůstat 
město, které svým významem ukázalo svou po-
třebnost a  důležitost. Zažilo si i  několik zlomo-

vých okamžiků, které hýbaly jak evropskou tak 
místní historií. Ačkoliv v roce 1960 přišlo o statut 
okresního města, svůj význam na  Těšínském 
Slezsku nikdy neztratilo.
Proto nám dovolte pozvat Vás v  letošním roce 
na mnoho kulturních, sportovních a  společen-
ských akcí, které se uskuteční v  rámci připo-
mínky stoletého výročí. Všechny akce probíhají 

v koordinaci s Městem Český Těšín, i když jejich 
pořadateli budou např. příspěvkové organiza-
ce našeho města či některé odbory městského 
úřadu. 
Sledujte dostupné informační kanály a věřte, že 
Český Těšín bude nejen městem v  pohybu, ale 
i městem plným krásných nových i netradičních 
zážitků. Budeme se těšit na Vaši účast.
Za vedení města Tomáš Pavelek, místostarosta
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Skončila rekonstrukce budovy muzea na Hlav-
ní třídě. Na  obnově pracovali dělníci od  břez-
na loňského roku. Objekt byl léta v havarijním 
stavu, depozitáře se z něj odstěhovaly už v roce 
1998. Znovuotevření historické budovy s nový-
mi expozicemi proběhne v červnu, kdy si připo-
mene sto let od svého vzniku. 
Komplikace se statikou
Budova se přibližně 20 let nevyužívala, což se 
podepsalo na jejím stavu. V suterénu byla zjiš-
těna zvýšená vlhkost kamenných základů i  ci-
helných stěn. V  krovu, trámech pod stropními 
nosníky a ve zdivu se objevily stopy dřevokaz-
ných hub. Největší komplikace nastaly v  sou-
vislosti se statikou. Jako naprosto nevyhovu-
jící se ukázaly také dřívější úpravy dřevěných 
stropních trámů nad třetím podlažím, kde se 

musel rovněž vybudovat nový železobetonový 
strop.
Expozice na všech patrech
Náročná rekonstrukce byla projektována s  cí-
lem zachovat historický ráz neoklasicistní 
stavby z 19. století a zároveň ji přizpůsobit sou-
časným požadavkům a trendům v muzejnictví. 
Objekt je bezbariérový, nový je například osob-
ní výtah a stolový výtah pro dopravu knih. Pod 
dohledem památkářů dělníci repasovali scho-
diště a  doplňovali podlahy replikou historické 
dlažby, kterou dovede vyrobit pouze jedna ma-
nufaktura. Součástí proměny budovy muzea je 
i adaptace podkroví pro účely muzejní pedago-
giky a práce s veřejností. Úpravou prošel i mu-
zejní dvůr s  prostory pro pořádání kulturních 
aktivit.    „V   současné době realizujeme v   jed-
notlivých podlažích budovy úpravy pro expo-

zice,“ řekl vedoucí projektu Milan Válek ze spo-
lečnosti Metrostav, která je dodavatelem díla.  
Náměstek hejtmana a  zastupitel města Sta-
nislav Folwarczny uvedl, že obnova výstavní 
budovy je pro něj velkou osobní satisfakcí. „Re-
gionální muzeum, které má pobočky po celém 
Těšínsku, získá konečně zpět svou reprezenta-
tivní budovu, zázemí pro pedagogickou činnost 
a  důstojné výstavní prostory v  budově z  roku 
1886, kterou postavil významný těšínský stavi-
tel Jedek. Muzeum je zařízením Moravskoslez-
ského kraje a mám radost, že se konečně po-
dařilo zachránit zbědovanou dominantu Hlavní 
třídy. Modernizace budovy a vybudování expo-
zic vyjdou přibližně na 120 milionů korun. Díky 
dobře zpracovanému projektu pokryjí 85 pro-
cent nákladů evropské fondy, deseti procenty 
přispěl český stát,“ uvedl náměstek hejtmana.

Sté výročí města oslavíme  
mimo jiné otevřením muzea

Kontrolní den na finiši. Schodiště jsou po opravě 
k nepoznání.

Úpravou prošel také prostor před 
reprezentační budovou.

Rekordní  
krajské investice  
na území města
V  tomto volebním období se nám 
v nové krajské koalici podařilo za-
jistit pro město – kromě zmíněné 
rekonstrukce muzea – jen v  rámci 
největších projektů více než 587 mi-
lionů korun. Prostředky byly pou-
žity na  vybudování Integrovaného 
výjezdového centra, výstavbu tě-
locvičny gymnázia, opravy silnic, 
investice do  Těšínského divadla, 
Albrechtovy střední školy a  další. 
Většina akcí již proběhla, v letošním 
roce nás čeká výstavba Malé scény 
Těšínského divadla, rekonstruk-
ce Polského gymnázia a  výstavba 
trafostanice pro IVC. Tuto koalici 
(ANO, KDU-ČSL a  ODS) hodnotím 
z pohledu města jako historicky vý-
jimečnou a přínosnou. Mimořádná 
je kromě investic do hmotného ma-
jetku i podpora sociálních služeb. 

Vít Slováček,  
místostarosta města  

a krajský radní

Nebude to klasická muzejní expozice

(red) / Foto: Dorota Havlíková

V nově rekonstruované muzejní bu-
dově dostane město Český Těšín 
důstojný dar ke stému výročí svého 
vzniku a celá česká část Těšínského 
Slezska prezentaci osídlení a dalšího 
vývoje Těšínska.
Projekt dokončení rekonstrukce 
výstavní budovy muzea na  Hlavní 
třídě, to je více než 16 let příprav, 
studií, žádostí a  také soudních jed-
nání s cílem se majetkově vypořádat 
s  menšinovými vlastníky, kteří žijí 
v zámoří.
Rekonstrukce začala v  roce 1998, 
ještě v režii okresního úřadu, ale prá-
ce byly zastaveny z důvodu restituč-
ních nároků. Budovu jsem přebíral 
v  havarijním stavu, prakticky bez 
oken v  zadním traktu. Nyní, po  té-
měř dvou letech, končí stavební část 
a začíná období půlročního vybavo-
vání expozic.
Poprvé v  historii budou návštěv-
níkům zpřístupněny všechny části 
budovy. Od  sklepních prostor, kde 

se seznámí s počátky dolování uhlí, 
protože region obrovskou měrou 
utvářelo hornictví, přes další pa-
tra expozic  s  mnohdy dosud ne-
prezentovanými etnografickými, 
historickými, uměleckými a  jinými 
vzácnými sbírkovými předměty. 
Seznámíme návštěvníky mimo jiné 
s  valašským osidlováním horských 
oblastí, např. Jablunkovska, s  tě-
šínskou větví piastovské dynas-
tie, která vládla v  Těšíně od  konce 
13.  století po  dalších 365 let a  ná-
sledujícím vývojem Těšínského 
Slezska, jako   jednotného územ-
ního útvaru korunní země, který 
ukončilo až její rozdělení mezi ČSR 
a Polsko v roce 1920. Poslední část 
expozic bude proto věnována vzni-
ku ČSR, meziválečnému rozvoji čes-
ké části Těšínska a výstavbě nové-
ho moderního Českého Těšína. Vše 
formou příběhu, kterým zájemce 
provedeme od podzemí až po půd-
ní prostory. Nepůjde o  klasickou 

muzejní expozici, ale o  moderní, 
z  velké části multimediální formu 
prezentace historie Těšínska. 
Naopak podkroví je určeno pro pe-
dagogickou činnost, práci s  dětmi 
a své prostory zde bude mít i Klub 
Muzea Těšínska. Součástí projektu 
je i úprava dvora. Nová bude i mu-
zejní vědecká knihovna.
Po  dohodě se zřizovatelem Mu-
zea Těšínska, Moravskoslezským 
krajem, bychom rádi budovu slav-
nostně otevřeli 19. 6. 2020 a v rám-
ci Svátku tří bratří ji následně také 
zpřístupnili i  veřejnosti. Stavební 
úpravy jsou v  zásadě hotovy, ale 
čeká nás ještě   opravdu hodně 
práce s budováním expozic, pokud 
chceme, aby odpovídaly poslání 
regionální vědecké paměťové in-
stituce, jakou je Muzeum Těšínska. 
Doufám, že se nám stanovený ter-
mín podaří dodržet.

Zbyšek Ondřeka, ředitel muzea
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Již tradičně byl po  dvoutýdenním 
zveřejnění na úřední desce, dopo-
ručení Radou města a doporučení 
finančním výborem Zastupitelstva 
města projednán jako ústřední 
téma na posledním předvánočním 
zasedání Zastupitelstva města ná-
vrh rozpočtu na  příští rok a  záro-
veň návrh rozpočtového výhledu 
na následující dva roky.
Návrh rozpočtu byl Zastupitel-
stvem města schválen ve  znění, 
v němž byl předložen. Jeho věcný 
obsah vychází z  předpokladu, že 
město v roce 2020 dosáhne příjmů 
ve výši 503 752 458 Kč a uskuteční 
výdaje v  objemu 537  376  123  Kč. 
Z  prostého rozdílu těchto částek 
vychází záporné rozpočtové sal-
do v  částce 33  623  674 Kč. Toto 
saldo, které umožňuje realizaci 
vyšších výdajů než jsou dostupné 
příjmy běžného roku plně pokryje 
rozpočtová rezerva, kterou město 
disponuje.
Rozpočet města je postaven na da-
ňových příjmech, zejména na  da-
ních z příjmů fyzických osob, dani 
z  příjmů právnických osob a  dani 
z  přidané hodnoty. Výnosy těchto 
daní město sdílí postupy danými 
zákonem. Výnos daně z nemovitos-
tí a daň z příjmů právnických osob 
placená městem jsou výlučnými 
příjmy rozpočtu města. Obecně 
se u  daňových příjmů předpoklá-
dá meziroční nárůst, odvozený 
od  propočtové predikce MF ČR. 
Meziroční zvýšení je předpokládá-
no i v kategorii místních poplatků. 

Rozpočet města na rok 2020 schválen
Do tohoto nárůstu byly promítnuty 
změny v  předpisech místního po-
platku ze psů a místního poplatku 
za  provoz systému shromažďová-
ní, sběru, přepravy, třídění, využí-
vání a  odstraňování komunálních 
odpadů v  důsledku změny někte-
rých sazeb uvedených poplatků, 
k nimž dochází v rámci novelizace 
obecně závazných vyhlášek měs-
ta, jimiž se tyto poplatky na území 
města zavádí a upravují. 
Z celkového objemu rozpočtových 
výdajů je 83% určeno na  úhradu 
běžných výdajů, včetně údržby 
a  oprav majetku města, 17% pak 
na investice.
Na podporu svých investičních zá-
měrů město využije dotaci ve výši 
20 259 244 Kč, která poslouží k pro-
financování výstavby centrálního 
dopravního terminálu, cyklostez-
ky na  ul. Lípové a  Sokolovské (II. 
etapa) a  rekonstrukci technolo-
gie chlazení na  Zimním stadiónu 
v  Českém Těšíně. Pro financování 
prací na  centrálním dopravním 
terminálu jsou připraveny další do-
tační prostředky k doplnění podle 
potřeby do  rozpočtu roku 2020, 
popř. k  využití v  dalším roce. Ob-
dobně pro financování rekonstruk-
ce technologie chlazení na Zimním 
stadionu v Českém Těšíně je schvá-
lena zápůjčka ze Státního fondu 
životního prostředí ČR, která bude 
dostupná po vysoutěžení zhotovi-
tele předmětných prací.
Z vlastních rozpočtových prostřed-
ků město vyčlenilo na  investice 

59 964 740 Kč na konkrétní jmeno-
vité akce, z nichž největší je Zabez-
pečení dopravní obslužnosti prů-
myslové zóny. V  seznamu akcí lze 
ovšem také nalézt technické zhod-
nocení kotelen v  majetku města, 
vodovod ve Stanislavicích Na Pod-
lesí, rekonstrukci střechy pavilo-
nu A nemocnice v Českém Těšíně, 
rekonstrukci ČOV v Horním Žukově 
na ul. Kótovské, řešení odvodnění 
místních komunikací Nová cesta 
a Na Podlesí a další. V rámci přípra-
vy na  příští období bude zadáno 
zpracování projektové dokumen-
tace budoucích investic se zamě-
řením na úpravy ul. Hlavní, revita-
lizaci veřejného prostranství na ul.
Hornické, rekonstrukci budovy 
na ul. Pražské a další.
Snahou tvůrců rozpočtu je akcen-
tovat péči o údržbu majetku města, 
a  to jak městského mobiliáře, tak 
budov a  pozemků spravovaných 
převážně příspěvkovými organiza-
cemi města. Proto najdeme v  roz-
počtu výdajů prostor pro údržbu 
a  opravy místních komunikací 
a  chodníků i  prostor pro údržbu 
majetku ve  správě příspěvkových 
organizací s  využitím prostředků 
fondu reprodukce majetku, který 
město tvoří účelově pro péči o svůj 
majetek. 
A  jsou to právě příspěvkové or-
ganizace, jejichž činnost je do-
financovávána prostřednictvím 
neinvestičního příspěvku zřizova-
tele, tedy města. V roce 2020 takto 
město uhradí běžné výdaje svých 

příspěvkových organizací a to škol, 
Centra sociálních služeb, Správy 
účelových zařízení, Kulturního 
a  společenského střediska, Měst-
ské knihovny a  Střediska volného 
času Amos v  celkové výši 126  843 
tis.  Kč. V  meziročním nárůstu se 
projeví mimo jiné i  výdaje spoje-
né s  provozem nově vybudované 
sportovní haly na ul. Svojsíkově, již 
převezme do  správy provozovatel 
zimního stadionu a dalších sporto-
višť Správa účelových zařízení.
Vznik nového odboru informač-
ních a  komunikačních technologií 
v organizační struktuře Městského 
úřadu je motivován snahou o dal-
ší zefektivnění a  rozšíření použí-
vaných technologií, a  proto byly 
mezi první úkoly nového IT týmu 
zařazeny priority, jako redesign 
webových stránek města, mobilní 
rozhlas nebo instalace dvou infor-
mačních LCD panelů. 
V novém rozpočtu zůstávají zacho-
vány všechny dosavadní dotační 
programy, jako sociální program 
města s  alokací 5  282 tis.  Kč, po-
díl města na  sociálním programu 
Moravskoslezského kraje v  částce 
1  290 tis.  Kč, individuální dotace 
s alokací 5 800 tis. Kč. Pokračovat 
bude podpora poskytovaná měs-
tem formou návratných finančních 
výpomocí občanům města urče-
ným na výměnu kotlů, pokračovat 
budou i  dotační programy s  pra-
covním názvem „malé granty“, 
tedy dotační program na podporu 
projektů zaměřených na  oblasti 
kulturně-vzdělávací, uměleckou, 
sociální, zdravotní, prevenci kri-
minality, sport a další. Své dotační 
aktivity rozšíří město o  program 
na  podporu reklamního označe-
ní provozoven na  území Městské 
památkové zóny, který je vyhlašo-
ván souběžně s programem města 
pro poskytování účelových dotací 
na zachování a obnovu vybraných 
historických prvků v  Městské pa-
mátkové zóně.
V  rozpočtu běžných výdajů je 
pamatováno na  dlouhodobě 
poskytované a  veřejností velmi 
kladně hodnocené benefity typu 
ozdravných pobytů pro senio-
ry v  Luhačovicích, prázdninové 
a  táborové pobyty dětí, ocenění 
osobností a organizací, Den učite-
lů a další. Jubilejní rok předurčuje 
zaměření významných kulturních 
akcí, což si rovněž žádá patřičné 
finanční zázemí. Ani to v  rozpočtu 
města nechybí.
Dopad na  rozpočet města má za-
bezpečení jeho dopravní obsluž-
nosti. Provoz linek MHD je pod-

Přijaté transfery: 10,94%

Kapitálové příjmy: 0,1%

Nedaňové příjmy: 8,80%

Daňové příjmy - poplatky: 4,05%

Daňové příjmy - daně: 76,12%

Rozdělění příjmů v rozpočtu na rok 2020
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Z přední části kostela už nebude padat omítka

Fasáda českotěšínského koste-
la Nejsvětějšího Srdce Páně se 
po  mnoha letech dočká opravy. 
V  roce 2003  byla renovace, kte-
rou zajišťovala farnost z  vlastních 
prostředků, zastavena z  důvodu 
vyhlášení svatostánku kulturní 
památkou a  finančně náročných 
požadavků památkářů. 

Od té doby dochází ke zhoršování 
stavu budovy. Fasáda musela být 
zasíťována, aby odpadávající kusy 
omítky a  ozdobných prvků nezra-
nily farníky nebo turisty.  „Díky 
dobře zpracovanému projektu 
a pochopení kraje se nám podařilo 
zajistit příspěvek na opravu nejvý-
znamnější církevní památky města 

ve výši 4,5 milionů korun. Farnost 
bude moci opravit jižní a části vý-
chodní fasády, včetně zhotovení 
klempířských prvků. Hotovo by 
mělo být do  poloviny roku 2021,“ 
uvedl místostarosta města a  člen 
rady kraje Český Těšín Vít Slováček 
s  tím, že jde o  stavbu v  neogotic-
kém slohu z let 1892 až 1894 podle 
projektu Ludwiga Satzkého. 
Podle faráře mons. Jana Svobody 
finanční příspěvek kraje umožní 
financovat náročné opravy pa-
mátkově chráněné stavby. „Kro-
mě toho ve  své režii provádíme 
průběžné opravy v  interiéru. Na-
příklad nyní doplňujeme původní 
dlažbu, která byla ještě za  dob 
socialismu poškozena necitelným 
zásahem do podlahy,“ doplnil Svo-
boda.
Základní kámen kostela byl polo-
žen 11. června 1892. Mobiliář vyro-
bila řezbářská firma Stufflesser ze 
Sv. Ulrichu v  Tyrolsku. Slavnostní 
posvěcení se uskutečnilo 10. říj-
na 1894 a  hlavním celebrantem 
byl vratislavský arcibiskup Georg 
Kopp, který se spolu s  arcivévo-
dou Albrechtem Těšínským podílel 

na financování stavby.  Ve věži jsou 
věžní hodiny z  roku 1894 vídeň-
ského hodináře Richarda Liebin-
ga.  Charakteristickými znaky kos-
tela jsou především lomený portál 
a ornamentální prvek vyvozený ze 
symetricky stylizovaného  květu 
růže.  Okna jsou vyzdobena vit-
rážemi a  stěny četnými obrazy. 
Rozdílná výška průčelních věží, 
nízká východní a  mnohem vyšší 
západní se zvonicí a  hodinami je 
podle některých zdrojů důsledkem 
nedostatku peněz na  dokončení 
stavby podle původního projektu. 
Před koncem 2.  světové války při 
odstřelu nedalekého  mostu  byl 
chrám vážně poškozen a  později 
postupně opraven.
Kostel  Nejsvětějšího  Srdce  Ježí-
šova byl na počátku spjat s  jezuit-
ským řádem. V  současné době je 
již ve  vlastnictví Římskokatolické 
farnosti Český Těšín. V  kostele se 
konají denně bohoslužby a  také 
četné koncerty a kulturní akce. Je 
každoročně zapojen do  Noci kos-
telů a je hojně navštěvován turisty. 

(red) / Foto: Dorota Havlíková

Místostarosta Vít Slováček s mons. Janem Svobodou  
před nejcennější církevní památkou města.

Hlavní oltář, před ním původní 
dlažba, kterou nyní farnost doplňuje.

Opravy fasády začnou díky dotaci 
kraje na jaře, nyní už probíhají uvnitř 

rekonstrukční práce.

míněn úhradou z  rozpočtu města 
ve  výši 9  262 tis.  Kč, na  zajištění 
dopravní obslužnosti oblasti Čes-
kotěšínska přispěje město Mo-

ravskoslezskému kraji částkou 
1 537 tis. Kč.
V  procesu schvalování rozpočtu 
města byla rovněž posouzena výše 

dluhu města v  kontextu zákona 
o pravidlech rozpočtové odpověd-
nosti. Přípustný strop zadlužení, 
vyčíslený podle tohoto zákona ak-
tuálně činí 261 852 tis. Kč, skutečná 
výše dluhu města pak 79 974 tis. Kč, 
což představuje 18,33% čtyřletého 
průměru konsolidovaných příjmů 
města. Jedná se o závazek, který je 
město schopno komfortně umořit 
a jak dokazuje střednědobý výhled 
rozpočtu města na léta 2021-2022, 
ani další úvěrové závazky, které 
jsou aktuálně v  řešení (program 
JESSICA II a  zápůjčka ze Státního 
fondu životního prostředí) tyto po-
měry nijak zásadně nezmění, tzn. 

dluh města nepřekročí v  jednotli-
vých letech 20% čtyřletého průmě-
ru jeho konsolidovaných příjmů.
Tvorba rozpočtu územního samo-
správného celku je vždy svým způ-
sobem „uměním možného“, proto-
že volba priorit z velmi obsáhlého 
výčtu potřeb města do výše přece 
jen limitovaných disponibilních 
zdrojů není zadáním, které by 
mělo jediné řešení. Snad se tedy 
rozpočtem na  jubilejní rok 2020 
podařilo zastupitelským orgánům 
města zvolit takové priority, které 
jsou aktuální a poslouží co nejlépe 
veřejnosti.
Ing. Halina Matulová, Odbor finanční

Vývoj příjmů a výdajů v letech 2005-2020
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MÍSTNÍ POPLATEK 
ZA KOMUNÁLNÍ ODPAD
Změny poplatku za komunální odpad 
U poplatku za komunální odpad je asi nejdůle-
žitější změnou navýšení poplatku, pro které se 
zastupitelé rozhodli z  důvodu stálého nárůstu 
nákladů na  odpadové hospodářství ve  měs-
tě – v  r. 2018 tato položka v  rozpočtu činila 
27 084 000 Kč, přičemž občané v rámci výběru 
poplatku přispěli částkou 10 887 355 Kč. Nejed-
ná se o příliš razantní zdražení – sazba poplatku 
vzroste o 5 Kč měsíčně.
Sazby poplatku za  komunální odpad 
platné od 1.1.2020:
základní sazba	 540 Kč/osoba/rok
snížená sazba	 420 Kč/osoba/rok (pro osoby 

starší 70-ti a více let, pro drži-
tele průkazu ZTP a ZTP/P)

Způsob platby 
Ostatní ustanovení při výběru poplatku se 
nemění - celoroční poplatek je nadále možné 
uhradit jednorázově v termínu do 30. 4. V přípa-
dech, kdy roční výše poplatku za více osob pla-
tících společně přesáhne 1000 Kč, lze požádat 
o pololetní splatnost k 30. 4. a k 31. 10. Na splat-
nost poplatku budou občané jako každoročně 
upozorněni zasláním poštovní poukázky nebo 
zasláním informačního e-mailu, podle toho, 
jaký způsob si zvolili. Další možností je placení 
poplatku prostřednictvím SIPO, zde je splatnost 
čtvrtletní, podmínkou je nahlášení spojova-
cího čísla SIPO v  kanceláři místních poplatků. 
Způsob placení lze změnit vždy na začátku ak-
tuálního kalendářního roku. Navýšení sazeb po-
platku bude provedeno automaticky – občané 
budou mít na  poštovních poukázkách, v  mai-
lech i na inkasních lístcích SIPO aktuální částky 
k úhradě. 
Ohlášení změn
Od roku 2020 se prodloužila lhůta pro ohlášení 
změn týkajících se poplatkové povinnosti obča-
nů a to z 15 na 30 dnů od změny – jedná se např. 
o  zvýšení či snížení počtu členů domácnosti, 
která platí za více osob společně (odstěhování, 
úmrtí či narození a  přistěhování). Občané ne-
musí ohlašovat údaje, které lze zjistit automa-
tizovaným způsobem z  registrů obyvatel, jako 
je například dosažení věku 70 let pro sníženou 
sazbu poplatku nebo věku 80 let pro osvobození 
od placení poplatku.
Osvobození od poplatku
Naopak pro uplatnění osvobození od poplatku 
z  důvodu dlouhodobé hospitalizace, pobytu 
v  zahraničí, ubytování na  VŠ kolejích, ubytov-
nách či v  zařízeních sociálního charakteru je 
nutné tuto skutečnost prokázat. Podmínkou 
je délka trvání pobytu alespoň 90 dnů nepře-
tržitě. Ucelený výčet možností a podmínek pro 
osvobození je uveden v Článku 7 výše zmíněné 
obecně závazné vyhlášky, která je zveřejněna 
na  webových stránkách města www.tesin.cz 
v záložce Občané, podtitul Vyhlášky a nařízení 

města a rovněž v podtitulu Životní situace – po-
platek za odvoz komunálního odpadu, případně 
je k nahlédnutí v kanceláři místních poplatků.
Slevy a úlevy na poplatku
O  slevu na  poplatku mohou požádat občané, 
kteří bydlí v  odlehlých oblastech a  k  jejichž 
domu nevede komunikace sjízdná pro svozovou 
techniku.   Pro poskytnutí slevy je rozhodující 
vzdálenost k  nejbližšímu stanovišti, kde mo-
hou odpad odkládat - ta musí překročit 300 m 
od bydliště. Výše úlevy se od  r. 2020 nemění – 
nadále činí 240 Kč ze sazby poplatku.
Úlevu 120 Kč mohou získat i osoby mladší 70 let, 
pokud jsou držiteli průkazů ZTP a ZTP/P, úleva 
je jim poskytnuta po předložení průkazu v kan-
celáři místních poplatků. 
Kontakt na pracoviště MÚ
Veškeré záležitosti týkající se tohoto místního 
poplatku za  komunální odpad lze projednat 
osobně v kanceláři č. 106 v budově Štefánikova 
18/25 (vedle kina Central) v úředních hodinách: 
pondělí	 8:00 – 11:30 a 12:30 – 17:30, 
středa	 8:00 – 11:30 a 12:30 – 16:30, 
případně elektronicky prostřednictvím e-mai-
lů: szemlova@tesin.cz a  wachtarczykova@
tesin.cz a  telefonicky na  číslech 553  035  236 
a 553 035 237.

MÍSTNÍ POPLATEK ZE PSŮ
Změny u místního poplatku ze psů
Novela zákona o místních poplatcích rozšiřuje 
okruh poplatníků, nyní lze zpoplatnit i  cizin-
ce přihlášené k pobytu na území města Český 
Těšín. Dále je v nové Obecně závazné vyhlášce 
prodloužena lhůta pro ohlášení vzniku a zániku 
poplatkové povinnosti nebo případných změn 
na  30 dnů. Tou nejdůležitější změnou je pak 
nové osvobození od  poplatku a  úprava sazeb 
poplatku. Snížená maximální zákonná sazba 
poplatku pro seniory již nebude dle novely zá-
kona o místních poplatcích vázána na pobírání 
důchodu jako jediného zdroje příjmu, ale na do-
sažení věku 65 let. Zároveň se sjednocuje sazba 
poplatku pro držitele psů v  rodinných domech 
v městských částech se sazbou v rodinných do-
mech v městské zástavbě. 
Sazby poplatku ze psů platné od 1.1.2020:
a) 	 za psa poplatníka, který je přihlášený v  ro-

dinném domě - za prvního psa 240 Kč, za dru-
hého a  každého dalšího psa téhož držitele 
360 Kč

b)	 za psa poplatníka, který je přihlášený nebo 
má sídlo v nájemním domě, výškové a síd-
lištní zástavbě, na  úřední adrese náměs-
tí ČSA 1/1 apod. - za  prvního psa 840 Kč, 
za  druhého a  každého dalšího psa téhož 
držitele 1260 Kč

c) 	 za psa poplatníka staršího 65 let - za první-
ho psa 200 Kč, za druhého a každého dalšího 
psa téhož držitele 300 Kč

Osvobození od poplatku
Od  poplatku jsou na  základě novely zákona 
o místních poplatcích osvobozeni kromě drži-

Rok 2020 přináší změny u místních poplatků
Město Český Těšín reagovalo na novelu zákona č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích, ve znění pozdějších 
předpisů a vydalo novou obecně závaznou vyhlášku č. 9/2019 o místním poplatku za provoz systému 
shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů a novou obecně 
závaznou vyhlášku č. 6/2019 o místním poplatku ze psů. Změny se dotknou většiny občanů.

telů průkazu ZTP/P, také držitelé průkazu ZTP. 
Osvobození se bude vztahovat také na držitele 
speciálně cvičených záchranářských psů a drži-
tele psů používaných ke canisterapii.
Od  poplatku ze psů je osvobozen držitel psa, 
kterým je:
- 	 osoba nevidomá, osoba, která je považová-

na za závislou na pomoci jiné fyzické osoby 
podle zákona upravujícího sociální služby, 
osoba, která je držitelem průkazu ZTP nebo 
ZTP/P

- 	 osoba provádějící výcvik psů určených k do-
provodu těchto osob

- 	 osoba provozující útulek pro zvířata
- 	 osoba, které stanoví povinnost držení a pou-

žívání psa zvláštní právní předpis
- 	 držitelé služebních psů Policie ČR a Městské 

policie
- 	 držitelé speciálně cvičených záchranářských 

psů, pokud mají příslušné osvědčení o výcviku,
- 	 držitelé psů používaných ke  canisterapii, 

po předložení příslušného dokladu
Kdo má nárok na úlevu
Pro zachování zákonem stanovené snížené 
sazby poplatku ve  výši 200 Kč za  prvního psa, 
poskytne město Český Těšín důchodcům, kteří 
ještě nedosáhli věku 65 let úlevu, a  to v přípa-
dě, že důchod je jejich jediným zdrojem příjmu. 
Tato úleva se poskytne pouze na  prvního psa 
držitele, za  druhého a  každého dalšího psa se 
sazba poplatku zvyšuje o 50 % ze základní sazby 
za psa poplatníka v rodinném domě na 360 Kč, 
v bytě pak na 1.260 Kč.
Poplatník je povinen doložit podklady pro osvo-
bození nebo úlevu do 31.12. příslušného kalen-
dářního roku. Pokud poplatník tuto povinnost 
nesplní ve stanovené lhůtě, nárok na osvoboze-
ní nebo úlevu od tohoto poplatku zaniká.
Kdy mají občané poplatek uhradit
Splatnost poplatku se nemění, roční poplatek 
lze uhradit jednorázově v termínu do 31.3. V pří-
padě, že  roční výše poplatku přesáhne částku 
500 Kč lze požádat o pololetní splatnost k 31.3. 
a  30.9. Na  blížící se splatnost bude poplatník 
upozorněn podle jím zvoleného způsobu za-
sláním poštovní poukázky nebo informačního 
mailu. 
Kontakt na pracoviště MÚ
Správce poplatku je možné kontaktovat osobně 
na  detašovaném pracovišti Štefánikova 18/25, 
v přízemí, kancelář č. 105, v úředních hodinách: 
pondělí	 8:00 – 11:30 a 12:30 – 17:30, 
středa	 8:00 – 11:30 a 12:30 – 16:30, 
nebo elektronicky prostřednictvím e-mailu: 
rypienova@tesin.cz, telefonický kontakt: 
553 035 235.
Úplné znění Obecně závazné vyhlášky 
č.  6/2019 o  místním poplatku ze psů najdete 
na stránkách města www.tesin.cz - záložka Ob-
čané - vyhlášky a nařízení - PSI, další informace 
najdete také v Životních situacích - místní po-
platek ze psů.

Miroslava Szemlová, Odbor finanční
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Určitě to znáte, jako občan České-
ho Těšína se chcete dozvědět infor-
mace o vašem městě, jestli se něco 
zábavného chystá, případně jestli 
je naplánovaná nějaká dopravní 
uzavírka nebo jestli byl váš podnět 
na rozbitou lavičku vyřešen. Občas 

Městský úřad připravuje v tomto roce 
v oblasti informačních a komunikačních 
technologií pro občany řadu novinek

vůči vám, občanům. Konkrétně se 
zaměříme na  digitalizaci úřední 
desky, nebudete proto muset in-
formace hledat v papírové podobě 
připnuté ve  vitrínce, ale využijete 
přehledný multifunkční infopanel, 
který vyroste před budovou rad-
nice na náměstí ČSA. Dále se také 
zaměříme na to, abyste se vy, jako 
občané, snadno a rychle dozvěděli 
o  případných odstávkách elektři-
ny, blokovém čištění nebo o neče-
kaných událostech, jako například 
zvýšení hladiny řeky Olše, a  to 
formou SMS, emailu nebo pomo-
cí mobilní aplikace. Výhodou této 
mobilní aplikace bude i to, že výše 
zmíněnou rozbitou lavičku můžete 
rovnou vyfotit a  poslat k  vyřešení 
přímo k  nám na  město. Zmoder-
nizujeme také webové stránky 
města, aby se staly pro vás pře-
hlednější, na mobilních zařízeních 

není úplně lehké tyto informace 
nalézt a  jsme si toho, jako město, 
vědomi. Nově vzniklý odbor infor-
mačních a  komunikačních tech-
nologií od 1. 1. 2020 ve spolupráci 
s dalšími odbory chystá v letošním 
roce vylepšit komunikační kanály 

čitelnější a  splňovaly všechny po-
třebné podmínky pro přístupnost, 
především pro občany se zrakovým 
hendikepem. Zavedeme rezervač-
ní systém na  dopravně správních 
agendách odboru živnostenského 
a  dopravy a  správních agendách 
občanskosprávního odboru. Již 
nyní můžete využít u těchto agend 
vyvolávací systém, díky němuž je 
vyřízení vašeho požadavku na úse-
ku registru vozidel, řidičských prů-
kazů, občanských průkazů, cestov-
ních dokladů, ale rovněž matriky, 
evidence obyvatel, ověřování listin 
a  podpisů rychlejší. Budeme se 
snažit připravit a  realizovat i  další 
projekty, které zlepší dostupnost 
informací pro vás, občany.

Mgr. Dušan Chlebík
Vedoucí odboru informačních 

a komunikačních technologií MěÚ

Svislé dopravní značení IP 13E 
„Parkoviště K+R“ je v našem městě 
poměrně novou a  pro mnohé ne-
známou záležitostí. Dle vyhlášky 
Ministerstva dopravy č. 294/2015 
Sb., říká řidiči, že svislé doprav-
ní značení vymezuje stanoviště, 
na  kterém lze zastavit za  účelem 
vystoupení a  nastoupení osob. 
V České republice se začala od roku 
2010 taková parkovací místa K+R 
(„kiss and ride“) umísťovat převáž-
ně kolem škol, nádraží vlakových či 
autobusových pro rychlé nastoupe-
ní a vystoupení osob. V žádném pří-
padě nelze dle pravidel silničního 
provozu na takhle označených par-
kovacích místech stát (parkovat)! 
Dopravní značka se ve městech in-
staluje pro zklidnění silniční dopra-
vy na pozemních komunikacích vč. 
parkovišť u školských zařízení, kde 
řidič potřebuje na pár minut zasta-
vit a  stát se svým motorovým vo-
zidlem pro výstup a nástup dítěte, 
tak aby byla zajištěna plynulost sil-
ničního provozu na  dané vozovce 
a  nevznikaly nebezpečné doprav-
ní situace. Pro tento účel město 
ve  spolupráci s  řediteli školských 
zařízení i městskou policí tato mís-
ta tzv., „kiss and ride“ (anglicky) 
neboli „polib a jeď“ (česky) vytvo-
řili. Samozřejmě, městští strážníci 

Parkování a dopravní značka IP 13E „Parkoviště K+R“
tak při hlídání frekventovaných 
přechodů pro chodce přispívají 
větší bezpečnosti dětí na  jejich 
cestě do  škol, ale také usměrňují, 
příp. kontrolují chování řidičů v do-
tčených lokalitách. 
Město Český Těšín, odbor místního 
hospodářství v roce 2019 zřídilo:
•	 3 parkovací stání K+R na  ul. 

Hornické, naproti domu Slez-
ská 1851/40, pro základní školu 
na ul. Slezské 

•	 1 parkovací stání K+R na  ul. 
Zelené pro mateřskou školku 
na ul. Hrabinská

•	 2 parkovací stání pro mateř-
skou školku na ul. Koperníkova

•	 6 parkovacích stání K+R před 
budovou polské školy na  ul. 
Havlíčkova 

Parkování tohoto typu slouží v prv-
ní řadě řidičům (což se ve  většině 
případů jedná o  rodiče svých dětí), 
kteří přivážejí nebo vyzvedávají děti 
ze škol, aby nemuseli zastavovat 
na  vozovce a  vystavovali tak dítě, 
sebe i  ostatní účastníky silničního 
provozu nebezpečným situacím. Bo-
hužel mnoho řidičů buďto význam 
tohoto dopravního značení vůbec 
nezná nebo ho prostě nerespektu-
je a  parkuje na  těchto místech svá 
motorová vozidla delší dobu a  tím 
porušují pravidla silničního provozu 

a vystavují se tak možnosti pokuto-
vání ze strany policie. 
Uvádíme pro místní řidiče příklad 
z  městské lokality, proč je dobré 
znát a  respektovat dopravní zna-
čení v  Českém Těšíně. Zbytečně 
tak nemusí docházet k nepřehled-
ným situacím, porušování pravidel 
a k zásahu policie na místě samém. 
Město zřídilo parkovací stání K+R 
na ul. Hornická, pro řidiče (rodiče), 
aby neustále neporušovali pravi-
dla silničního provozu a  to např. 
stáním motorovým vozidlem před 
přechodem pro chodce na pozem-
ní komunikaci ul. Slezská nebo 

ve  vjezdu do  areálu (dvora) ško-
ly, kde řidič zastavit a  stát nesmí. 
Místní úprava silničního provozu se 
k dnešnímu dni v této lokalitě míjí 
účinkem, neboť řidiči (rodiče) tuto 
možnost nevyužívají. 
Na  závěr bychom rádi apelova-
li na  všechny řidiče, aby se v  co 
největší míře snažili respektovat 
pravidla silničního provozu vč. do-
pravního značení a  mysleli nejen 
na  svou vlastní bezpečnost, ale 
i na bezpečnost ostatních účastní-
ku silničního provozu.

Radek Lipina,  
Odbor místního hospodářství
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Nedávno obdržel ocenění za celoživotní snahu 
zlepšit seniorům život. Je zakladatelem jedné 
z  největších charitativních organizací v  repub-
lice. „Slezská diakonie“ byla jako samostatný 
subjekt zaregistrována před třiceti lety. Tehdy 
vypadaly plány jako krásný sen. Na  příběhu 
Česlava Santariuse je však zřejmé, že sny jsou 
od toho, aby se stávaly skutečností.
Pane Santariusi, kdy jste v  sobě objevil 
potřebu pomáhat druhým? Přivedlo vás 
k tomu prostředí, ve kterém jste vyrůstal?
Ano, výchova od malička a atmosféra domova 
vedla ke kontaktu a spolupráci s lidmi a společ-
ností. Stalo se pro mě samozřejmostí pracovat 
s lidmi, pro lidi a pomáhat společnosti.
Proč jste si tedy vybral studium ekonomiky, 
řekla bych, že hra čísel je „hře“ s  lidskými 
osudy docela vzdálená? 
Studium ekonomie jsem si zvolil v  době, když 
jsem už pracoval jako elektromontér v Nové huti 
v Ostravě – Kunčicích. Po skončení základní ško-
ly v Hnojníku jsem nesměl nastoupit na střední 
školu s maturitou, ani mě nepřijali do  učiliště 
Třineckých železáren. 1. 9. 1959 jsem proto 
nastoupil do  hutního kombinátu, tam jsem se 
vyučil a  pracoval v  údržbě energetiky. Při za-
městnání jsem absolvoval večerní gymnázium 
v Ostravě a po maturitě jsem si zvolil vysokou 
školu, kde mě doporučil můj zaměstnavatel.
Studoval jste a vyrůstal v době totality, váš 
otec byl uznávaným pastorem. Jak ovlivnil 
vaše dospívání v  době nesmyslných záka-
zů?
V době totality byl můj otec považován za ne-
gativní a  nebezpečnou osobu pro ideologické 
smýšlení naší společnosti. Vím, že těžce nesl to, 
že mi nebylo umožněno normálně postupovat 
ve vzdělávání. Přesto mě povzbuzoval ke studiu 
a k optimismu s vizí, že se tato situace jednou 
změní. Proto mě podporoval, abych i  v  těchto 
podmínkách vzdělání získal. 
Z historických záznamů víme, že první zaří-
zení pro potřebné vzniklo už před více než 
100 lety v  Komorní Lhotce. Mnohdy složitá 
historie, války, totalitní režim však nebyly 

vždy podobným myšlenkám nakloněny. Čím 
byl pro vás a vaše sny rok 1989?
Ano, první budova křesťanské sociální služby 
„Betezda“ v  Komorní Lhotce byla postavena 
před 100 lety, ale již v roce 1908 pastor Karol Ku-
lisz v pronajatém domku v Komorní Lhotce zahá-
jil v našem regionu diakonickou práci. Normální 
rozvoj diakonické práce na našem území kompli-
kovalo, případně znemožňovalo válečné období, 
ale i  totalitní režim, který v  roce 1960 veškeré 
sociální služby podřídil státu. Přišel rok 1989 
a po politických změnách nastalo určité uvědo-
mění, jak ve  vedení Slezské evangelické církve, 
tak mezi lidmi, ale i u mě, že by se možná šlo vrá-
tit k  tomu, co bylo přerušeno po druhé světové 
válce. Uvědomoval jsem si, že bych se mohl zapo-
jit do práce s lidmi a pro lidi, pro společnost a náš 
region. To pro mě v období totality, hlavně pro 
aktivitu mého otce, nebylo myslitelné.
Letos to bude třicet let od chvíle, kdy vznik-
la Slezská diakonie. Co tomu předcházelo? 
Kdy přišel impulz podobné zařízení založit?
Určité informace o  diakonické práci jsem měl 
z dětství, kdy jsem vyrůstal v prostředí evange-
lických sociálních ústavů Betezda – Sarepta v Ko-
morní Lhotce. V období totality jsme měli mož-
nost se seznámit s  diakonickou prací v  Polsku 
(Dziegielowie) a  v  bývalé NDR. V  těchto zemích 
diakonická práce v  období socialismu mohla 
existovat. Politické změny v roce 1989 nás inspi-
rovaly možností vytvořit něco podobného u nás.
Dá se tedy říct, že se vám podařilo na  sto 
procent realizovat vaše plány?
Plány na začátku byly velmi skromné. Hlavním 
cílem po  roce 1989 bylo získání budov býva-
lých evangelických sociálních ústavů v Komor-
ní Lhotce. Je zajímavé, že majetkové převzetí 
budov těchto ústavů se uskutečnilo teprve 
po 25 letech. Ale v pronajatých budovách byly 
zahájeny postupně první aktivity Slezské dia-
konie. Naše počáteční skromné plány a  vize 
jsme upravovali a rozšiřovali podle konkrétních 
potřeb sociálních služeb v  obcích a  městech 
našeho regionu. Právě reakce na konkrétní po-
třeby sociálních služeb vedla k tomu, že Slezská 
diakonie byla a je nediverzifikovanějším posky-
tovatelem sociálních služeb v ČR. Různorodost 
se projevuje v tom, že mezi více jak 100 regist-
rovanými službami jsou sociální služby pro se-
niory, děti a  mládež, pro rodiny, bezdomovce 
a lidi na okraji společnosti. Kromě sociální péče 
je věnována pozornost vzdělávání, pracovním 

aktivitám a prevenci. Vše bylo realizováno a or-
ganizováno v  rámci konkrétní situace, potřeby 
a možností.
Dvacet let jste byl aktivním ředitelem Slez-
ské diakonie. Co bylo na  té práci nejtěž-
ší a  naopak, odkud jste čerpal potřebnou 
energii pro náročnou práci?
Křesťana by měla charakterizovat víra, naděje 
a  láska. Víra chápe „už“ Kristova dosaženého 
cíle. Naděje vyhlíží „ještě ne“ jeho spasení. A lás-
ka v našem životě je obsahem aktivního „nyní“. 
A právě to „nyní“ mě mobilizovalo k uplatňování 
lásky k bližním, právě to „nyní“ jsem chápal jako 
využití konkrétní situace a  možnosti, které mi 
a nám byly Bohem připraveny. Slezskou diakonii 
jsem vedl k tomu, aby byla prodlouženou rukou 
církve, aby prostřednictvím této ruky (Diakonie) 
se mohla církev dotknout ateistické české spo-
lečnosti. Přinášet světlo do  života potřebným 
bylo a je heslem pro práci celé Slezské diakonie. 
Jeden z nejtěžších úkolů bylo získat a udržet spo-
lupracovníky, ale zároveň zajistit, aby byli schop-
ni poskytovat kvalitní sociální služby.
Je ve vaši bohaté kariéře okamžik, na který 
vzpomínáte dodnes?
Těch okamžiků bylo mnoho. Ale mohu uvést na-
příklad když naši pracovníci přijeli z Prahy nebo ji-
ných měst v ČR, kde se účastnili odborných školení 
a z vystoupení lektorů a vyjádření účastníků kurzu 
z  jiných podobných organizací byli hrdí na to, že 
jsou pracovníky Slezské diakonie. Nebo dostav-
ba a zprovoznění našeho prvního střediska, které 
Slezská diakonie postavila na  zelené louce. Jed-
nalo se o Eben – Ezer, objekt chráněného bydlení 
a dílen v Českém Těšíně – Horním Žukově.
Deset let si užíváte důchodu, nenudíte se?
Vůbec. Pracuji na zahradě a věnuji se vnukům. 
Stále jsem členem představenstva Slezské dia-
konie a  rady škol Slezské diakonie, jsem mís-
topředsedou představenstva ERGON – sociální 
podnik z.s. v Třinci – Konské. Byl jsem u zrodu 
Klastru sociálních inovací a podniků SINEC z.s. 
Jedná se o síť sociálních podniků v rámci Morav-
skoslezského kraje. Takže ne, nenudím se. Prá-
ce je pořád dost.
Se Slezskou diakonií jste stále v  intenziv-
ním spojení. Můžete porovnat, jaká byla 
ve svých začátcích a jaká je dnes? Jsou třeba 
záležitosti, které s odstupem času vidíte ji-
nak a také byste je jinak realizoval?
Slezskou diakonii jsem budoval od  nuly. Ne-
měli jsme budovy, finance, kvalifikované pra-

Přinášet světlo do života potřebným je naše poslání
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Přestože v  době uzávěrky toho-
to vydání Těšínských listů nejsou 
k  dispozici veškerá demografická 
data, můžeme již nyní konstatovat, 
že Těšíňanů opět ubylo. Do  roku 
2020 vstupuje naše město s 24 795 
obyvateli, což je o  149 méně než 
na začátku loňského roku. 
Cizinci se podílejí na celkovém po-
čtu obyvatel čtyřmi procenty (cel-
kem 1028 cizinců), z  toho nejvíce 
je tradičně občanů Polska (614), 
Slovenska (152) a  Vietnamu (146). 
Nezanedbatelný je rovněž podíl 
občanů USA (22). V  našem městě 
žijí rovněž občané vzdálenějších 
zemí, např. Korey, Iráku, Pákistánu, 
Brazílie, Bolívie, Pobřeží Slonoviny, 
Jižní Afriky, Číny a dalších. 
V  přilehlých městských částech 
(Dolní a  Horní Žukov, Mosty, Mis-
třovice, Stanislavice, Koňákov) je 
hlášeno k  pobytu 5082 obyvatel, 
na  sídlišti Svibice 5174 obyvatel. 
Domem, kde je přihlášeno k  trva-
lému pobytu nejvíce občanů, je 
českotěšínská radnice, kde je jich 
hlášeno 939. Jedná se však pouze 
o  trvalý pobyt evidenčního cha-
rakteru, s nímž není spjato užívací 
právo k  objektu. Nejčastěji získají 
občané tuto adresu v důsledku zru-
šení údaje o místu trvalého pobytu 
ve správním řízení.
V  roce 2019 se narodilo 202 dětí 
a zemřelo 239 obyvatel. Na úbytku 
obyvatel má podíl rovněž záporné 
migrační saldo, kdy se přihlásilo 

Těšíňanů je opět méně

k  pobytu 483, ale odhlásilo 622 
obyvatel.
Z 202 narozených dětí je 101 chlap-
ců a  101 holčiček. V  loňském roce 
nebylo žádné chlapecké jméno, 
které by nad jinými, co do četnosti, 
vyloženě vyčnívalo. Nejčastěji jsou 
mezi chlapci zastoupeni Tobiáš 
(Tobias), Adam, Jan, Filip a  Maty-
áš (Matias/Mateusz) – od  každé-
ho jména 5 zástupců. Zato mezi 
dívčími jmény jsme zaznamenali 
nového šampiona, kterým je Amá-
lie (či další varianta tohoto jména 
Amelia) – takto bylo v  loňském 
roce pojmenováno 8 holčiček. Toto 
krásné jméno je germánského pů-
vodu a  znamená pracovitá. Dále 
následovala jména, která patří 

v posledních letech mezi nejčastěj-
ší – Eliška a Ema (Emma). Nováčky 
na stupních vítězů jsou Liliana (vy-
kládá se buď jako odvozenina ang-
lického jména Elizabeth, nebo jako 
jméno latinského původu odvoze-
né od květiny lilie - symbol čistoty) 
a Viktorie (odvozeno od latinského 
victoria – vítězství).
Kromě jmen, která se tradičně opa-
kují, se rodiče nebojí sáhnout ani 
po jménech originálních, cizojazyč-
ně znějících či již téměř zapomenu-
tých. Českému Těšínu tak přibyli 
Joel, Natanael, Metoděj, Simeon, 
Meda, Jasmína, Liv, Taida, Lujza 
a další. 
V  roce 2019 v  našem městě uza-
vřelo manželství 76 párů, přičemž 

covníky a hlavě žádné zkušenosti. Rovněž 40 
let přerušení činnosti nevládních organizací 
v sociální oblasti mělo za následek nepocho-
pení úředníků okresu, městských a obecních 
úřadů, o co se nám jedná. Co vlastně chceme 
a  proč to chceme dělat? V  současné době je 
Slezská diakonie významným poskytovate-
lem sociálních služeb v  rámci ČR a  v  oblasti 
kvality si udržuje prestižní postavení. Slezská 
diakonie se snaží pokračovat v  trendu opti-
málního strategického rozvoje. Podle námi 
vyzkoušeného principu – pět kroků dopředu, 
pak je možno udělat i dva kroky zpět a pořád 
budeme 3 kroky vpředu. 
Co byste popřál Slezské diakonii k jejím třicá-
tým narozeninám? 
Aby Slezská diakonie pokračovala v optimálním 
rozvoji a udržela kvalitu poskytovaných služeb. 
Tak bude Slezská diakonie oslavovat i další ku-
laté narozeniny. 
Máte ještě nějaká nesplněná přání?
Nepodařilo se mi realizovat, ani v rámci Slezské 
diakonie, ani v  rámci Sítě sociálních podniků, 
mou vizi. Řešení sociálního bydlení s  využitím 
sociální ekonomiky. Síť nebo navazující sociální 
podniky, které by stavěly, rekonstruovaly, pro-
vozovaly, opravovaly domy a byty sociálně po-
třebných. Model, který jak v Evropě, tak i ve svě-
tě existuje. 

(red) / Foto: Archív Slezské diakonieSociální ústav Betezda-Sarepta, Komorní Lhotka. Foto: Archív Slezská diakonie

46 sňatků proběhlo civilní formou 
a  30 sňatků bylo uzavřeno před 
orgánem církve. Většina sňatků 
proběhla na  úředně stanovených 
místech, pouze ve dvou případech 
matrikářky a  oddávající vyjíždě-
li „do  terénu“, a  to do  restaurace 
Rybí dům v Chotěbuzi a do Kultur-
ního domu v Chotěbuzi.
V  šesti případech byl jedním ze 
snoubenců cizinec (dvakrát občan 
Ukrajiny, dvakrát občan Sloven-
ska a  dvakrát občan Polska). Naši 
občané stále častěji uvažují o uza-
vření manželství v zahraničí. V loň-
ském roce jsme vydali vysvědčení 
o právní způsobilosti pro uzavření 
manželství v  cizině, a  to s  občany 
Filipín, Irska, Slovenska, Portugal-
ska, USA, Tuniska, Ruska, Nizoze-
mí a Německa. Ve dvou případech 
byli oba snoubenci občany České 
republiky a  chtěli uzavřít sňatek 
v cizině (Polsko a Řecko).
Z  ministerské statistiky vyplývá, 
že v roce 2019 uzavřelo manželství 
243 obyvatel a 116 se jich rozvedlo. 
Závěrem uvádíme, že údaje o  po-
čtu a  pohybu obyvatel, uvedené 
v  tomto článku, jsou pouze infor-
mativního charakteru. Závazná 
data sděluje Český statistický 
úřad, z důvodu náročnosti zpraco-
vání však budou k  dispozici s  od-
stupem několika měsíců.

Mgr. Jana Mašková,  
Odbor občanskosprávní
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„Když jsem před sedmnácti lety 
přebíral coby nově jmenovaný ře-
ditel čerstvě vybudovaný Domov 
důchodců Český Těšín, měl jsem 
vizi vytvořit pro českotěšínské 
seniory důstojné prostředí, kde 
by je bavilo bydlet, kde by se cí-
tili dobře a kde by neměli dojem, 
že jejich život tímto končí“ říká 
ředitel Centra sociálních služeb 
Januš Foltyn, který po  17 letech 
strávených na  ředitelské židli, od-
chází do důchodu. Velkou výhodou 
bylo, že se jednalo o novou moder-
ní stavbu, která určitě nepůsobila 
na seniory tak skličujícím dojmem, 
jako některá obdobná zařízení 
staršího data. Avšak toto nebylo 
rozhodující. Nejdůležitější bylo pro 
začínajícího ředitele vybrat ten 
nejlepší personál, který zdejším 
seniorům vytvoří domácí prostře-
dí. „S odstupem času si troufám 
říct, že se nám to ve  velké míře 
podařilo. Samozřejmě, že ne 
vždy bylo vše tak, jak bychom si 
představovali. Je pochopitelné, 
že když člověk přijde do  obdob-
ného zařízení poprvé a vidí staré 
a  bezmocné lidi ležet nebo jiné 
sedět na invalidních vozících, tak 
to na  něj určitě zapůsobí depre-
sivně. Pak si ale člověk všimne, 
co všechno senioři navzdory vě-
kovým a  zdravotním omezením 
dokážou a  za  co všechno doká-
žou být vděčni a  jeho pohled se 
změní. Myslím, že u  drtivé vět-
šiny personálu domova vyhrála 
touha těmto lidem nějak pomoci 

„Domov pro seniory Centra sociálních služeb 
Český Těšín byl 17 let mým druhým domovem“

v jejich mnohdy nelehkém osudu 
a  věřím, že to dokázal. A  za  to 
jim patří můj velký obdiv. A také 
věřím, že obdiv seniorů a  jejich 
blízkých,“ pokračuje ředitel ve vy-
právění.
Sedmnáctiletá historie a  bo-
haté spektrum služeb pro 
seniory
Centrum sociálních služeb má už 
sedmnáctiletou historii. Základní 
kámen byl položen dne 28.6.2001, 
jeho kolaudace proběhla za  1  rok 
a  5 měsíců dne 29.11.2002. Slav-
nostní otevření se událo dne 
27.2.2003 a  první klient nastoupil 
do  domova dne 3.3.2003. Celková 
kapacita 72 míst v  jedno a  dvou-
lůžkových pokojích byla naplněna 

již v průběhu března a dubna 2003. 
Celkové náklady na  jeho výstavbu 
činily tehdy 134 mil. Kč. Původní 
název Domov důchodů Český Těšín 
se změnil v  roce 2006, po  nabytí 
účinnosti nového zákona o  soci-
álních službách, na  Domov pro 
seniory Český Těšín. Dalším vý-
znamným mezníkem v jeho historii 
byl rok 2012, kdy došlo ke spojení 
dvou příspěvkových organizací 
města, a  sice Domova pro seniory 
a Sociálních služeb. Nová organiza-
ce byla přejmenována na Centrum 
sociálních služeb Český Těšín a po-
skytovala 3 registrované sociální 
služby, jednu pobytovou - domov 
pro seniory a  2 terénní - pečova-
telskou službu a  osobní asistenci. 
Dále pak 2 neregistrované služby: 

půjčovnu kompenzačních pomů-
cek a  Klub seniorů v  prostorách 
KaSS Střelnice. K  31.12.2017 byla 
zrušena služba osobní asistence, 
ale ostatní služby jsou poskytová-
ny dodnes. V budově sídlí krátkou 
dobu také Senior point, který po-
skytuje seniorům Českého Těšína 
informace z  různých oblastí, které 
jsou pro seniory důležité.
V  průběhu sedmnácti let našlo 
zaměstnání v  Centru sociálních 
služeb široké spektrum různých 
profesí, např. v  přímé péči o  se-
niory to jsou pracovníci v  soci-
álních službách, pečovatelky, 
sociální pracovnice a  zdravotní 
sestry. V  provozním úseku to jsou 
pracovníci ve stravování, prádelně, 
na vrátnici, na úseku údržby a úkli-
du a v neposlední řadě pracovníci 
v  ekonomickém útvaru. Od  ote-
vření domova pracovalo v zařízení 
na  160 pracovníků, kteří poskytli 
v  domově pro seniory své služby 
350 seniorům. V  letošním roce si 
Centrum sociálních služeb navíc 
připomene 40. výročí založení pe-
čovatelské služby v Českém Těšíně, 
která poskytuje své služby v přiro-
zeném domácím prostředí senio-
rům Českého Těšína a  jeho přileh-
lých částech vč. dovozu obědů.
Volnočasové aktivity zdro-
jem psychické jistoty
Důležitým článkem poskytovaných 
sociálních služeb v domově pro se-
niory je smysluplné využití volného 
času seniorů a jejich kulturní a spo-
lečenské vyžití. V  tomto směru si 
mohou senioři v zařízení i navzdo-
ry různým zdravotním postižením 
vybrat ze široké palety poskyto-
vaných volnočasových aktivit. 
Do  povědomí českotěšínské ve-
řejnosti vešla zejména již tradiční 
předvánoční výstava prací seniorů 
ze zájmových dílen zařízení sociál-
ních služeb ze širokého okolí. Právě 
poměrně hustá síť zařízení sociál-
ních služeb v  okolí dává možnost 
jak seniorům, tak i zaměstnancům 
předávat si zkušenosti a  postřehy 
z  činnosti v  zájmových dílnách. 
Jak říká první ředitel zařízení Ja-
nuš Foltyn „důležitá je v  tomto 
směru výhodná poloha česko-
těšínského domova v  česko-
-polsko-slovenském příhraničí, 
která poskytla mnoho možností 
s  navázáním trvalých kontaktů 
s  obdobnými zařízeními sociál-
ních služeb. Výbornou spoluprá-
ci máme s  domovy v  Havířově, 
Karviné a Ropici, s polskými do-
movy v Cieszynie a Ustroni a díky 
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mezinárodním projektům i s ma-
ďarskými a  slovenskými part-
nery. Výrobky našich seniorů ze 
zájmové činnosti a  keramické 
dílny byly prezentovány na  vel-
kých jarmarcích lidových řeme-
sel v  Piešťanech a  také v  srbské 
Kovačici a slovinské Ribnici, kde 
výrobky obdivoval dokonce sám 
slovinský prezident. Prezentace 
výrobků našich seniorů na široké 
veřejnosti u nás i v zahraničí na-
plňuje seniory pocitem hrdosti.“ 
Mnozí z nich se neobávají sdílet se 
„svým ředitelem“ nadšení a radost  
ze zvládnuté práce v dílnách, která 
jim dává obrovský společenský, fy-
zický a psychický přínos do života. 
Cítí se důležitou součástí skupiny 
a nejsou na pozadí společenského 
života. Spolupráce zaměstnanců 
i  seniorů z  různých zařízení, jejich 
společné úsilí a prožitky z nich dě-
lají v práci skutečné partnery. „Vel-
mi často se od seniorů máme co 
učit,“ pokračuje ve svém vyprávě-
ní Januš Foltyn.
Nelze také zapomenout na výbor-
nou spolupráci s  jinými organiza-
cemi na  území města, jako např. 
s  Albrechtovou střední školou, 
Střediskem volného času Amos, 
spolkem TRIANON či školskými or-
ganizacemi. Ne všichni senioři se 
však zapojují aktivně do společen-
ského života v domově, buď jim to 
nedovoluje zdravotní stav nebo 
z  jiných osobních důvodů.   I  tady 
však mají možnost využít volný 
čas, a to ve společnosti dobrovol-
níků s občanského sdružení ADRA. 
Dobrovolnický program pomohlo 
za  několik let naplňovat desítky 
dobrovolníků, kteří strávili společ-
ně se seniory tisíce hodin. „V roce 
2016 převzali představitelé naší 
organizace v  rámci celorepubli-
kového projektu „Dobrá duše“ 
hlavní ocenění v  kategorii „In-
stituce“ za  vytváření výjimeč-
ného prostředí pro dobrovolnic-
kou činnost. Za jejich obětavost 

jim patří obrovské poděkování“ 
vzpomíná první ředitel Centra 
sociálních služeb a  dodává, že 
naplňování hlavních cílů posky-
tování sociálních služeb, zajištění 
důstojnosti a  kvality života kaž-
dého uživatele, by nebylo možné 
bez podpory zřizovatele organi-
zace, tj. Města Český Těšín, který 
se podstatnou měrou po  celých 
17 let podílel na uspokojování po-
třeb uživatelů. Bez jeho podpory 
by tyto cíle zdaleka nemohly být 
naplněny.
„Za sedmnáct let práce v Centru 
sociálních služeb jsem měl mož-
nost poznat řadu skvělých lidí jak 
z řad zaměstnanců, tak i uživate-
lů. Zažil jsem spolu s  nimi řadu 
situací jak smutných, tak drama-
tických, ale především veselých, 
na  které budu vzpomínat nej-
častěji,“ pokračuje Januš Foltýn 
ve  vzpomínání. „K  těm smutným 
patřily především vždy odchody 
seniorů, zvlášť když mně s  nimi 
pojilo dlouholeté přátelství. 
K  těm dramatickým patřily na-
příklad povodně, které postihly 
Český Těšín v  minulých letech. 
Nemile také vzpomínám na  mi-

mořádnou událost z  nedávné 
doby, kdy těsně před zahájením 
naší tradiční předvánoční výsta-
vy, na které jsme očekávali účast 
několika desítek ne-li stovek 
návštěvníků, jsme zjistili únik 
plynu ve  stravovacím provozu. 
Ale opět díky rychlému zásahu 
našich provozních zaměstnanců 
i  spolupracující odborné firmy 
(byla to opravdu akce, jak se říká 
„kulový blesk“) se konání výsta-
vy podařilo zachránit. Nejraději 
však samozřejmě budu vzpomí-
nat na  ty veselejší chvíle, jako 
např. když jeden z našich prvních 
klientů přijel poprvé do domova 
vlastním osobním vozem a  před 
vrátnicí naboural tažným zaříze-
ním do  stěny budovy. Dodnes je 
tato „značka“ na  stěně domova 
na památku zachována. A v den, 
kdy jsme přivítali na  návště-
vě v  našem domově předsedu 
Senátu ČR, tak mu jedna naše 
uživatelka nabídla k  prodeji ori-
ginál obrazu za  10 tis. Kč, který 
visel u ní na pokoji na stěně. Pan 
předseda zdvořile nabídku od-
mítl. Spoustu legrace jsem zažil 
s  uživateli i  svými spolupracov-

níky při konání našich tradičních 
letních zahradních slavností. Or-
ganizátoři mě vždy „namočili“ 
do  nějaké role a  tak jsem musel 
improvizovat např. v roli námoř-
ního kapitána, drsného kovboje, 
principála cirkusu, Ivánka z ruské 
pohádky „Mrazík“ apod. Krásné 
chvíle jsem také prožíval s našimi 
zaměstnanci i uživateli na akcích 
u  našich přátel v  zahraničí, ze-
jména na plesech v polských do-
movech seniorů, které měly vždy 
svou neopakovatelnou atmosfé-
ru nebo na setkáních s našimi za-
hraničními projektovými partne-
ry. Měl jsem také velkou radost 
z toho, když jedna z našich pečo-
vatelek byla v  celostátní soutěži 
vyhlášena „Pečovatelkou roku“, 
nebo když nástěnný kalendář, 
který nafotili naši uživatelé 
společně se studenty Albrech-
tovy střední školy, zvítězil také 
v  celostátní soutěži o  „Kalendář 
roku“. Rovněž úspěchy v  dobro-
volnickém programu mne vždy 
naplňovaly hrdostí. S  Centrem 
sociálních služeb mě navždy spo-
juje spousta veselých a krásných 
okamžiků, které jsem se svými 
kolegy zažíval každý den. Nikdy 
jsem ani chvilku nepochyboval, 
že jsem na správném místě, a že 
jsem mohl sedmnáct let pracovat 
v  tak skvělém prostředí“ uzavírá 
své vzpomínky na  neuvěřitelných 
17 let, které strávil v  zařízení jako 
ředitel, ale také jako správný par-
ťák všech klientů, na které si vždy 
i  při své náročné práci našel čas. 
Celou dobu si  uvědomoval, že jeho 
práce je posláním, které naplnil vr-
chovatě. Za to mu patří poděkování 
vedení města, ale především všech 
klientů, kteří našli v zařízení domov 
s vlídným slovem a jejich rodinných 
příslušníků, kteří věděli, že je o  je-
jich nejbližší postaráno s  laskavou 
péči.

(red) / Januš Foltyn
 / Foto: Archív CSS Český Těšín
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Město Český Těšín bude opět schvalovat dotace
Tak jako každoročně bude i v roce 2020 přidělovat Město Český Těšín úče-
lové dotace v oblasti kulturně-vzdělávací, umělecké, sociální, zdravotní, 
prevence kriminality nebo sportovní. Částka 1.360 tisíc Kč bude rozděle-
na následovně v těchto čtyřech oblastech: 
1. V oblasti kulturních a uměleckých aktivit se počítá s částkou 500 
tisíc korun. Žadatelé se můžou ucházet o podporu následujících akcí 
na území města:
a)	 kulturně vzdělávací a výchovné akce 
b)	 přehlídky, soutěže, koncerty, festivaly hudebních souborů 
c)	 přehlídky, soutěže, festivaly tanečních souborů 
d)	 přehlídky, soutěže, festivaly amatérských divadelních skupin 
e)	 reprezentace a propagace města Český Těšín v zahraničí 
f)	 doprovodné kulturní akce při významných výročích města Český Tě-

šín, popř. subjektů působících ve městě Český Těšín 
g)	 výstavní a publikační činnost autorů působících v Českém Těšíně 
h)	 filmové přehlídky a  tvorba dokumentačních a  jiných filmů o městě 

a regionu 
i)	 vydání CD nosičů, literárních a jiných děl k propagaci města a regionu 
j)	 činnost subjektů provozujících kulturní a umělecké aktivity
2. Na  podporu akcí v  oblasti sociální a  zdravotní byla schválená 
částka 60 tisíc korun pro tyto účely:
a) 	 podpora aktivit v oblasti péče a pomoci spoluobčanům zdravotně po-

stiženým a jinak handicapovaným 
b)	 podpora zdravého životního stylu (zdravá výživa, správné stravovací 

návyky, snižování výskytu obezity, pohybové aktivity, podpora dušev-
ního zdraví, omezení negativních důsledků stresu apod.) 

c)	 podpora edukační a prezentační činnosti v oblasti zdravotní výchovy 
občanů 

3. Oblast prevence kriminality rozdělí mezi žadatele 300 tisíc korun 
na podporu těchto aktivit:
a) 	 předcházení páchaní trestné činnosti a  omezování příležitostí k  pá-

chání trestné činnosti 
b)	 zlepšení pocitu bezpečí občanů 

c)	 činnosti subjektů zaměřených na volný čas a poskytování služeb pro 
děti, mládež, rodiny s dětmi ohrožené sociopatologickými jevy 

d)	 edukační a prezentační činnost v oblasti prevence kriminality (besedy, 
přednášky, letáky) 

e)	 nízkoprahová zařízení pro děti a mládež, terapeutické komunity zříze-
né dle zákona č. 108/2006 Sb. o sociálních službách 

f)	 aktivity zaměřené na změnu nepříznivých společenských a ekonomic-
kých podmínek prostředí, které produkuje pachatele trestné činnosti 
(problémová mládež) 

g)	 další aktivity vycházející z Plánu prevence kriminality města Český Těšín 
4. Oblast sportovní a jiných aktivit. Částka 500 tisíc korun bude roz-
dělena pro tyto účely:
a)	 jednorázové tradiční akce, akce vrcholového charakteru, prezentující 

město Český Těšín 
b)	 jednorázové akce masového charakteru pro mládež a českotěšínskou 

veřejnost propagující sport a tělesnou výchovu na území města 
c)	 činnost subjektů provozujících sportovní aktivity, případně jejich ma-

teriální vybavení 
d)	 činnost organizací se zaměřením na pořádání volnočasových aktivit 

dětí a mládeže v oblasti ekologické a etické výchovy, ochrany životní-
ho prostředí, vztahu k přírodě apod. 

e)	 akce a projekty výchovného, ekologického či jinak veřejně prospěšné-
ho charakteru, pořádané pro mládež či českotěšínskou veřejnost 

Dotace může být poskytnuta způsobilému žadateli – právnické osobě 
na základě žádosti, předložené písemnou formou na určeném formulá-
ři včetně stanovených příloh. Veškeré potřebné informace a  formuláře 
najdete na  www.tesin.cz. Žádosti pak můžete odevzdávat na  podatel-
ně Městského úřadu v termínu od 20. ledna do 10. února 2020. Neúplné 
žádosti nebo žádosti doručené jiným způsobem nebudou akceptovány 
a doporučeny k posouzení. Žádosti, splňující veškeré formální náležitosti 
bude posuzovat hodnotící komise podle následujících kritérií:

přínos realizace projektu pro město Český Těšín max. 2 body

jedinečnost nebo aktuálnost předkládaného projektu max. 2 body

význam realizace projektu pro rozvoj  
a propagaci města Český Těšín

max. 2 body

hodnocení dle působnosti projektu max. 2 body

účelnost vynaložených finančních prostředků max. 2 body

Bodová stupnice je v rozmezí minimum 0 bodů až maximum 2 body u kaž-
dého písmene hodnotících kritérií. (0 bodů – nevyhovuje, 1 bod – částečně 
vyhovuje, 2 body – vyhovuje).
Podané žádosti budou vyhodnoceny nejpozději v dubnu 2020 a s úspěš-
nými žadateli následně podepsány veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí 
dotace, která, mimo jiné, stanoví přesné podmínky čerpání a jeho násled-
ného vyúčtování.

(red)

I TY MŮŽEŠ 
ROZHODNOUT…

www.mojeplazma.cz

Odměna až 1 200 Kč* měsíčně

Pobočky Ostrava a Český Těšín
Od listopadu nově Frýdek Místek

* Za předpokladu pravidelného dárcovství v intervalu 1 krát za 14 dní. Dle ustanovení §32 odst. 2 
zákona 373/2011 Sb. o speci� ckých zdravotních službách, podle kterého za krev odebranou pro 
výrobu krevních derivátů a pro použití u člověka podle jiných právních předpisů a za její odběr 
nevzniká osobě, které byla krev odebrána, nárok na � nanční ani jinou úhradu, s výjimkou účelně, 
hospodárně a prokazatelně vynaložených výdajů spojených s odběrem její krve, o které tato osoba 
požádá, a to celkem do maximální výše 5 % minimální mzdy.

ŽIVOT
KREVNÍ PLAZMU, ZACHRÁNÍŠ



Kulturní 
měsíčník

leden 2020

AMOS ČESKÝ TĚŠÍN

správa účelových zařízení

KLUB MUZEA TĚŠÍNSKA

MĚSTSKÁ KNIHOVNA | AKROPOL | ČÍTÁRNA A KAVÁRNA AVION

KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ STŘEDISKO STŘELNICE

KINO CENTRAL

TĚŠÍNSKÉ DIVADLO

ARCHEOPARK CHOTĚBUZ-PODOBORA
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* změna programu vyhrazena

Kulturní a společenské středisko „Střelnice”
Střelniční 256/1, Český Těšín
tel.: 558 712 695

17:00
1. LEDNA

NOVOROČNÍ OHŇOSTROJ
břeh řeky Olše

Slavnostní přivítání roku 2020 
velkolepým ohňostrojem.

15:00 a 18:00
19. LEDNA

ZDENĚK IZER – „NA PLNÝ COOLE“
KaSS „Střelnice”

Vstupné: předprodej 270 Kč
                 na místě 310 Kč
Vstupenky lze zakoupit v předprodeji na 
pokladně nebo online na kassct.cz

19:00
11. LEDNA

XI. MĚSTSKÝ PLES NA STŘELNICI 
KaSS „Střelnice”

„100. výročí vzniku města Český Těšín“

PROGRAM: 
Five Stars Band bude provázet tanečním 
večerem,
Tomáš Klus zazáří na pódiu jako hlavní 
hvězda městského plesu, 
DJ Roman Grygar rozproudí atmosféru 
v Jazzklubu,
půlnoční tombola vyvrcholí losováním 
výherců hodnotných cen 
a další bohatý program nenechá nikoho 
vydechnout.

18:00
30. LEDNA

VEŘEJNÉ POZOROVÁNÍ OBLOHY
Těšínská hvězdárna

Vstupné: dospělí 20 Kč / dě
Pozorování noční oblohy z těšínské 
hvězdárny. V případě nepříznivého 
počasí se pozorování nekoná.

PŘIPRAVUJEME

Výtvarný kurz probíhá od 7. 2. - 26. 6. 
Kurzovné: 2 900 Kč
Potřebujete si odpočinout? Chcete 
tvořit? Zkuste výtvarný kurz, kterým Vás 
provede zkušený malíř, grafik a lektor 
MgA. Tomáš Oslizlok! Uzávěrka 
přihlášek 24. 1. 2020. 

16:00
7. ÚNORA

RELAXAČNÍ MALOVÁNÍ II 
KaSS „Střelnice”

18:00
27. ÚNORA

NA STOJÁKA
KaSS „Střelnice”

Vstupné: předprodej 280 Kč
                 na místě 350 Kč
Vstupenky lze zakoupit v předprodeji na 
pokladně nebo online na kassct.cz

17:00
29. ÚNORA

WEST SIDE STORY opereta/muzikál
Divadlo Jiřího Myrona

zájezdové divadlo
Odjezd v 17:00 ze stanoviště ČSAD 
v Českém Těšíně.
Příběh inspirovaný nesmrtelnou 
Shakespearovou tragédií Romeo a Julie, 
hudba geniálního skladatele Leonarda 
Bernsteina a náročná taneční čísla řadí 
West Side Story k vrcholům hudebního 
divadla. 

9:00
7. LEDNA

MALOVÁNÍ PRO SENIORY II
KaSS „Střelnice

Kurzovné: 1300 Kč
Výtvarný kurz probíhá od 7. 1. - 24. 3. 
Jste v důchodovém věku a rádi 
malujete? Pak je tento kurz určen právě 
Vám.

19:15
6. LEDNA

KURZ LATINO FIT V PRO JEDNOTLIVCE
KaSS „Střelnice

Kurz má 7 lekcí
lektorka: Renata Swě
Spalování kalorií v la
rytmu.

16:00
16. LEDNA

TANEČNÍ KURZ PRO SŠ POKROČILÍ
KaSS „Střelnice

Kurzovné: 650 Kč/8 lekcí
taneční kurz pokročilého 
společenského tance  pro střední školy, 
kterým Vás provede taneční mistr pan 
Oton Hila a paní Mgr. Hana Legierská.

Cestovatelská projekce / stand-up
Stopování dosud nezemřelo – to jen 
někteří stopaři. Přijďte se zasmát na 
novou projekci Ladislava Zibury. 
Tentokrát se vydáme na 14 000 
kilometrů dlouhou cestu stopem napříč 
Evropou.

19:00
4. ÚNORA

LADISLAV ZIBURA - prázdniny v Evropě
KaSS „Střelnice”

LEDEN
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Klub pro volný čas v příjemném 
prostředí s knížkou, deskovými 
hrami i přístupem k internetu. 
Vstupné: zdarma
Diakonické a vzdělávací centrum
Vladislava Santariuse Slezské
diakonie (DVC)
Telefon: 730 545 813

DVClub2.1.
Čtvrtek

13:00–
16:00

Členská schůze KPVU a promítání DVD 
z cest klubu, promítání filmů o umění
a umělcích - Ing. Jiří Konečný. Pořádá
Klub přátel výtvarného umění.
Vstupné: zdarma
Městská knihovna Ostravská ul.

Klubová středa KPVU8.1.
Středa

14:00

Posezení u kávy s dobrou knihou
na téma humorná literatura.
Pořádá Městská knihovna
Český Těšín.
Vstupné: zdarma
Městská knihovna, Ostravská ul.

Literární kavárna nejen pro
seniory. Čtení na dlouhé
zimní večery.

15.1.

Středa
15:00

Klub pro tvůrčí činnost
a přátelské setkání.
Vstupné: zdarma
Diakonické a vzdělávací centrum 
Vladislava Santariuse Slezské
diakonie (DVC)
Telefon: 730 545 813

Tvořivý klub žen9. a 23. 1.

Čtvrtek
16:30–
18:30

Komedie. Příběh filmu Přes prsty se
odehrává na beach volejbalových
hřištích, ale nejen na nich.
Vstupné: 50 Kč
Kino Central

Přes prsty16.1.
Čtvrtek

10:00

Akce je určená seniorům a je
zaměřena na celkovou bezpečnost
seniorů ve městě. Zastupitelé Městské 
policie budou odpovídat na otázky
občanů. Pořádá Městská policie
a Městská knihovna Český Těšín.
Vstupné: zdarma
Čítárna a kavárna Avion

Dobré ráno s policií17.1.
Pátek

9:00

Přednáška PhDr. Bc. Renaty
Potyšové, MBA. Otázky,
odpovědi, diskuse.
Vstupné: zdarma
Městská knihovna Ostravská ul.

Právnické minimum. Celkové
Shrnutí přednášek aneb co ještě
nebylo řečeno.

22.1.

Středa
16:00

Slavnostní ukončení zimního
semestru Univerzity třetího
věku. Pořádá Městská
knihovna Český Těšín.
Vstupné: zdarma
Čítárna a kavárna Avion

Vyhodnocení VU3V20.1.
Pondělí

10:00

Přednáška PhDr. Daniely Rywikové,
Ph.D., vedoucí katedry FF OU. Pořádá
Klub přátel výtvarného umění ve
spolupráci s Městskou knihovnou
Český Těšín.
Vstupné: členové KPVU zdarma,
ostatní 40,- Kč
Čítárna a kavárna Avion

Umění na dvoře Václava IV.28.1.
Úterý
16:00

Tématem tohoto kurzu bude
včelařský rok. Organizačním
garantem je provozně ekonomická
fakulta ČZU v Praze. Místo konání: 
Městská knihovna Svibice Bližší
informace a přihlášky: tel.: 558 741
548, e-mail: svibice@knihovnatesin.cz

VIII. Ročník virtuální univerzity
třetího věku - letní semestr

Pondělky
10:30

Pondělí a pátek od 8:00 - 11:45,
úterý, středa a čtvrtek od 12:15 - 16:00
Vstupné: zdarma
Diakonické a vzdělávací centrum
Vladislava Santariuse Slezské
diakonie (DVC)

HANA LOVECKÁ - ruční práce2. - 31. 1.
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Sportovní sobota  
v Amosu

Karneval 
s Amosem

Štětcem  
a barvou17

26

18

www.svcamos.cz

                                    18. 1. 2020, 9:00 – 11:00

U všech sportovních aktivit jednotné vstupné 50 Kč/osoba.

Badminton –> Pink aréna, tělocvična SVČ Amos
Nachystány 4 badmintonové kurty s možností volného hraní  
dvouher i čtyřher. Přihlášení na tel.: 734 514 439 – Adam Chalupa.
Stolní tenis –> Tělocvična na Centru sportu, ul. Slovenská 1
Přihlášení na tel.: 734 514 440 – Bohumil Sonnevend.
Nohejbal –> Tělocvična na Centru sportu, ul. Slovenská 1
Turnaj 3členných týmů, přihlášení týmů na tel.: 703 895 548 – 
Adam Bielesz.
Na všechny aktivity v rámci akce Sobota v Amosu se hlaste na 
kontakty uvedené u akce do 15. 1. 2020. Vstup a platba na místě 
15 min před začátkem akce.

                                26. 1. 2020, 16:00 – 18:00
                         Pink aréna, SVČ Amos

Karneval pro děti patří neodmyslitelně k akcím, které 
lákají jak děti, tak i rodiče. Přijďte si ho užít s progra-
mem plným zábavy, tance, soutěží a hlavně kouzel. 
Masky a převleky jsou vítány.

KLUB 55+
Od ledna 2020 při SVČ Amos zahájí činnost 
Klub 55+. Naším zájmem je nabídnout členům 
a jejich rodinným příslušníkům zajímavý, 
umělecko-vzdělávací program, do kterého 
se mohou jednak zapojit osobně nebo 
navštěvovat se svými blízkými a prožít  
aktivně svůj volný čas.

Středisko volného času Amos || Frýdecká 690/32, Český Těšín

                                17. 1. 2020, 17:00 – 19:00 
                        SVČ Amos

Vernisáž výstavy skupiny Osmička. Výtvarná skupina 
Osmička vznikla v roce 2018, skládá se z osmi členů, 
kteří vystavují v regionu a účastní se výtvarných plenérů  
u nás i v zahraničí. Osmička se věnuje olejomalbě,  
keramice a dalším výtvarným technikám.
Výstava potrvá do 14. 2. 2020.
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Karvinská 455, 735 61 Chotěbuz 
✆ +420 552 309 133, archeopark@muzeumct.cz

18. sobota 8–16 h
POZNEJ PRAVĚK

zažij každodenní život pravě-
kého člověka prostřednictvím 
předmětů z archeologických 
muzejních kufříků Jihočeského 
muzea v Českých Budějovicích

25. sobota 8–16 h
PRAVĚKÉ UMĚNÍ

dílny s tématikou pravěkého 
umění, tvorba vlastní Venuše, 
korálků, šperků, nádob a mnoho 
dalšího

23. čtvrtek 17 h
čítárna Avion

ČESKOSLOVENŠTÍ LEGIONÁŘI 
Z TĚŠÍNSKA
přednáška PhDr. Petra Majera

06. – 31. 01. 
ARCHEOLOGICKÉ 

MUZEJNÍ KUFŘÍKY
žáci se seznámí pomocí kopií 
nástrojů s  příslušným historic-
kým obdobím – pravěkem a  ra-
ným středověkem. Pro MŠ a  ZŠ 
do  7.  třídy. Kufříky zapůjčeny 
z Jihočeského muzea v Českých 
Budějovicích.

ARCHEOPARK CHOTĚBUZ-PODOBORA

těšínské divadlo	l eden

KLUB MUZEA 
TĚŠÍNSKA

ÚT–NE 8–16 h www.archeoparkchotebuz.cz www.muzeumct.cz

Masarykovy sady 103/19 
737 01 Český Těšín 
✆ +420 728 077 217 
kmt@muzeumct.cz

Premiéra 
25. ledna 

2020

Ostravská 67, 737 35 Český Těšín
✆ +420 558 746 022, info@tdivadlo.cz

www.tdivadlo.cz

Česká scéna

3.1. PRODANÁ NEVĚSTA 19:00 s. CTM-7

4.1. PRODANÁ NEVĚSTA 17:30 s. CTA-4

18.1. PRODANÁ NEVĚSTA 17:30 s. CTE-7

19.1. PRODANÁ NEVĚSTA 17:30 s. CTC-2

25.1. premiéra - VRAŽDA V ORIENT EXPRESU 17:30 s-CTP-4

Scena polska

5.1. SZKOŁA ŻON 17:30 s. CJAP-3

11.1. SZKOŁA ŻON 17:30 s. CTO-3

VRAŽDA V ORIENT EXPRESU
AGATHA CHRISTIE, KEN LUDWIG
Režie: Vojtěch Štěpánek

PRODANÁ NEVĚSTA
Režie: Petr Kracik
Komická zpěvohra - Společný projekt České scény a Loutkové scény 
Bajka
Prodaná nevěsta si od své premiéry vydobyla zasloužený obdiv obecen-
stva, je dodnes stálicí českých a moravských operních divadel a trvalou 
součástí zlatého fondu světové opery. Její finální podobě, v níž je již po de-
setiletí uznávána, však předcházel poměrně zajímavý vývoj. Smetanova 
Prodaná nevěsta byla totiž původně napsána jako zpěvohra /singspiel/, 
kde řada dnes velmi známých a populárních čísel a výstupů byla prolo-
žena mluvenou prózu, která až později byla přepracována na  zpívané 
recitativy. Z této rané podoby bude vycházet i těšínská inscenace, která 
tak naváže na slavné postupy barokního lidového operního divadla, kde 
na jevišti nebude chybět originální lidový orchestr, sborový zpěv, lidové 
tance i loutkové divadlo.
Úprava textu a režie: Petr Kracik
Premiéra 23. listopadu 2019

SZKOŁA ŻON - MOLIER
Reżyseria: Bogdan Kokotek
Właściwe nazwisko: Jean Baptiste Poquelin. Najsłynniejszy komediopi-
sarz w dziejach scenicznych. Był też aktorem i dyrektorem teatru. Po kil-
kunastu latach tułaczki trupa teatralna prowadzona przez Moliera osiadła 
w Paryżu w 1658 r. i  zyskała poparcie Ludwika XIV, który swą protekcją 
osłaniał komedianta zuchwale atakującego błędy i  nieprawości ówcze-
snych. Oficjalny tytuł Moliera brzmiał: „tapicer i  pokojowiec Jego Kró-
lewskiej Mości”.
Główny bohater „Szkoły żon”, podstarzały Arnolf, postanawia wreszcie 
się ożenić. Ponad dwadzieścia lat studiował, niczym filozof, zagadnienie: 
jak uniknąć rogów małżeńskich. Wreszcie znalazł sposób: żona musi być 
absolutnie głupia i  wszystko zawdzięczać mężowi. A  cała umiejętność, 
jaką powinna posiadać, to „modlić się, kochać męża i prząść na wrzeci-
onie.”
Premiera 14 grudnia 2019 r.

Slavný Belgičan s  knírkem, nejlepší detektiv všech dob Hercule Poirot, 
tentokrát napne své malé šedé buňky mozkové na divadelních prknech. 
Nejslavnější příběh Agathy Christie se dočkal první divadelní adaptace 
a přináší vše, na co se čtenáři a diváci těší. Hercule Poirot i tentokrát řeší 
záhadnou vraždu v luxusním vlaku, kde se odehrálo až příliš mnoho ná-
hod a opět bude muset rozkrýt i záhadu tajemného průvodčího. Vražda 
v Orient expresu je 85 let starý detektivní román, který bývá považován 
za nejoblíbenější dílo z pera Agathy Christie. Autor divadelní adaptace, 
známý britský komediograf Ken Ludwig, uchoval hlavní dějovou linii bez 
větších změn, snížil však počet hlavních postav, čímž výrazně usnadnil 
práci inscenátorům i publiku. Dialogy jsou napsány velmi svižně a  jsou 
plné humoru, přesto však nevybočují z dobového kontextu první poloviny 
20. století, ani z dobře známého autorského stylu Agathy Christie. Premi-
éra divadelní adaptace Kena Ludwiga se konala v divadle Hartford Stage 
v únoru 2018. Těšínské divadlo uvede tuto hru jako jedno z prvních v Čes-
ké republice.

Vstupenky je možno zakoupit na pokladně Těšínské divadla na náměstí 
v Českém Těšíně nebo na webových stránkách Těšínského divadla.
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SÚZ SPRÁVA ÚČELOVÝCH ZAŘÍZENÍ
ZIMNÍ STADION             MĚSTSKÉ KOUPALIŠTĚ           SPORTOVIŠTĚ FRÝDECKÁ

LEDEN
2020

Více informací naleznete na našich stránkách WWW.SUZCT.CZ

PROGRAM AKCÍ

03 20:00
PÁTEK

BAHL x GRUMPY OLD MAN 
HOCKEY CLUB

Pořadatel: BAHL
Exhibiční utkání Beskydské amatérské 
hokejové ligy proti výběru amatérů 
z Kanady.
Vstupné zdarma 
Informace na www.bahl.cz

Pořadatel: HC Vlci Č.T.
Velká jízda začíná prvním krokem. 
Pojďte se přesvědčit na týden hokeje. 
Celorepubliková náborová akce ve 
spolupráci s Českým svazem ledního
hokeje 
Akce určená pro děti od 4 do 8 let. 
Vstupné zdarma 
Informace na  www.hc-tesin.cz

22 16:30STŘEDA
POJĎ HRÁT HOKEJ

Pořadatel: HC Wolves Český Těšín
Novinka v letošním ročníku, jenž má 
být alternativou, především v zámoří 
oblíbených, all stars game s výběrem 
nejlepších hokejistů z KLM, které 
vyšlou jejich týmy. 
Vstupné 50 Kč
Informace na www.ctwolves.cz

25 14:00SOBOTA
ALL STARS GAME KLM

19 10:00
NEDĚLE

TURNAJ VE FOTBALE 
NA LEDĚ

DOMÁCÍ UTKÁNÍ HC 
WOLVES ČESKÝ TĚŠÍN 

Pořadatel: SÚZ
Kdo loni zaváhal, máte další možnost 
vyzkoušet si fotbal na ledě. Vytvořte 
tým a přijďte si zahrát.
Startovné 1000 Kč/tým 
Informace na www.suzct.cz

15 18:00STŘEDA
HC Frýdek-Místek B

22 18:00STŘEDA
HC Rožnov
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Historie těšínských a českotěšínských četníků
Z památníku četnické stanice v Českém Těšíně - 1. díl Jak to vše začalo

Těšínská četnická stanice byla zřízena v  roce 
1872 jako nejstarší v těšínském okrese. Souběž-
ně s ní vznikaly další v Třinci, Jablunkově a Hor-
ní Lhotě u Šumbarku. Až později byly pro velkou 
staniční rozlehlost zakládány nové, například 
v roce 1918 v Bystřici.
K 1. květnu 1917 byl organizační stav následu-
jící. Zemské četnické velitelství pro Slezsko 
bylo rozděleno na oddělení pro Opavu, Krnov, 
Polskou Ostravu a  Těšín. Okresní četnické ve-
litelství se nacházela v Opavě, Bílovci, Krnově, 
Frývaldově, Bruntálu, Fryštátě, Frýdku, Těšíně, 
Bílsku a Jablunkově. Obvodní velitelství se na-
cházela ve  Vítkově, na  Bohumínském nádraží, 
v Karviné, Polské Ostravě, Dolní Suché, Orlové 
a Dědicích (dnes Czechowice-Dziedzice). 
Těšínskou četnickou stanici nejdříve řídil okres-
ní velitel, až v roce 1908 zde byla zřízena samo-
statná funkce četnického velitele. Do  její pů-
sobnosti „spadlo“ 20 obcí a 9 osad, které mělo 
na starost pět mužů včetně velitele. 

tva. Pochůzková činnost byla většinou prováděna 
pěšky a  do  vzdálenějších míst okrsku se jezdilo 
na kole. Je samozřejmé, že postupem let se vyba-
vení a výzbroj četnictva doplňovalo a modernizo-
valo. Například až 8.8.1923 získává zdejší stanice 
služebního psa. Psovodem „Lorda“ byl jmenován 
strážmistr Karel Brosche pro celý služební obvod 
okresu Český Těšín, okres tehdy měl 35 obcí.
Postupné navyšování mužstva
Později se početní obsazení stanice navýšilo na 7 
a v roce 1914 zde působilo 9 četníků. Ve stejném 
roce bylo těšínské velitelství převeleno do Opa-
vy, pravděpodobně v důsledku začátku 1. světo-
vé války, a to včetně četníků německé národnos-
ti, kteří byli dále rozmisťováni v Sudetách.
Stanice v Těšíně byla následně doplněna o pol-
ské četníky, nebo takové, kteří s k polské národ-
nosti hlásili. Četnické mužstvo české národnosti 
bylo přesunuto do  Slezské Ostravy pod velení 
majora Vyčítala. 
Dne 26.2.1919 byla těšínská četnická stanice 
na  Gabrielově ulici číslo 10 (Gabrielenstraße, 
Gabrieli, dnešní ulice Hajduka) obsazena česko-
slovenským četnictvem, ale po  zřízení demar-
kační čáry, kterou mezinárodní komise Dohody 
stanovila na základě čs. – polské smlouvy uza-
vřené 3.2. v  Paříži, byli nuceni stanici opustit 
a předat polskému četnictvu. 
Četnická stanice  v Českém Těšíně byla zřízena 
16.8.1920, kdy celkem 60 mužům velel kapitán 
Stuchlík, nadporučík Klassek a  vrchní velitel 
podplukovník Hammer. Slavnostní shromáždě-
ní mužstva proběhlo před nádražní budovou 
za účasti českého vojska. Četnictvo a vojáci byli 
následně ubytováni v dřevěných barácích býva-
lé rakousko-uherské polní nemocnice v Masary-
kové aleji v prostoru za dnešní hasičskou zbroj-
nicí a římsko-katolickým kostelem.
V  těchto dvou prvních týdnech působnosti 
(do 30.8.1920) konalo četnictvo hlavně asistence 
u  berního úřadu a  průmyslové banky při výmě-
ně polských marek za  okolkované české koruny 
v poměru 1:3. Zároveň byly prováděny silné a čas-
té obchůzky kolem hranice k zamezení pašování 
polských marek na naše území. Na Hlavním a Ju-
bilejním mostě byla zavedena stálá četnická kont-
rola v rámci pohraničního a mezinárodního styku. 
Kontrolovalo se i na lávce na Balinách, v Podoboře 
a lávce v Šibici (dnešní Svibice). 27.10.1920 nabyla 
vyhláškou Zemské slezské vlády v Opavě platnosti 
nová osvědčení pro malý pohraniční styk.
Expozitura na nádraží
S prvním dnem listopadu 1920 byla zřízena čet-
nická expozitura složená z deseti četníků převe-

lených z Moravy a z Čech na nádraží v Českém 
Těšíně k účelu jak kontroly cizinců v nádražním 
objektu, tak ve vlacích mířících do Jablunkova, 
Frýdku, Bohumína a  Velkých Kunčic. Spádová 
oblast místní obvodní četnické stanice zahrno-
vala město a  samostatnou obec Svibice, kde 
na území celkem 7 km² žilo 10.330 obyvatel.
S  prvním dnem března 1921 došlo k  ukončení 
tramvajové dopravy mezi oběma městy z důvo-
du celních kontrol na české a polské straně, což 
způsobovalo půlhodinové zdržení při 8 minuto-
vé jízdě.
O  měsíc později, 1. dubna 1921, byl vládním 
komisařem pro město Český Těšín jmenován 
dr.  Steblovský. Za  jeho působení došlo v  Čes-
kém Těšíně 1.9.1921 ke zrušení četnické expozi-
tury na nádraží, včetně vlakových kontrol.

Československá četnická stanice, umístěná 
v budově čp. 298 na Szkubni.

Slezští četníci v akci

Československá četnická stanice v domě čp. 365  
(dřívější dům Felixe Horbeina, dnes penzion Doktor).

Mobilizace kvůli Maďarsku
Od  25.10.1921 probíhaly přípravy k  částečné 
mobilizaci. Do  Maďarska se vrátil bývalý císař 
Karel, který se chtěl znovu ujmout vlády. Proti 
tomu se postavila naše republika a byla naříze-
na částečná mobilizace ročníku 1895 a  mlad-
ších. Stanice obdržela zapečetěné obálky 
s rozkazy. Minutu po půlnoci 27. října proběhla 
částečná mobilizace. Četníci uvědomují okol-
ní stanice a  provádějí četné a  posílené hlídky 
na nádraží. Podezřelé osoby byly zatýkány a vo-
jáky předváděny k výslechu do Frýdku. Po 20.11. 
1921 se přikročilo k demobilizaci a k ukončení 
zesíleného opatření ve městě a okolí.
Stěhování vždy na Vánoce
Na  Vánoce roku 1922 byla četnická stanice 
přestěhována z  bývalého vojenského lazaretu 
do  Hohenggerovy ulice č.6 (dnešní ulice Praž-
ská 6). Z této adresy se četníci také odstěhova-
li, a  to 23. prosince 1931 již do  vlastní budovy 
Okresní četnické stanice v  Ostravské ulici (na-
pojené na  budovu okresního soudu), kde byly 
i  služební byty. Ze starých fotografií nebo po-
hlednic je zřejmé, že četníci po  nějakou dobu 
sídlili i v budově radnice.
Dne 4.1.1923 ve  20 hodin městem projížděl 
na Slovensko prezident Masaryk. Střežení dráhy 
ze Zpupné Lhoty až po Baliny zajišťovala česko-
těšínská četnická stanice a  30 mužů z  Frýdku, 
Dolních Domaslavic, včetně absolventů četnic-
kého kursu z Chotěbuze. 
O měsíc později dochází k přičlenění obce Mos-
ty u  Těšína ke  staničnímu policejnímu obvo-
du Český Těšín. Jejich rajón se tak rozrostl až 
na 12.17 km² s celkem 11 490 obyvateli.

Milan Čierny / Foto: Archív Czeslaw Kraina

Pistole, píšťalka, obušek jen někdy
Vybavení četnictva v té době bylo nesrovnatelné 
s dnešním. K základní výbavě patřil svěrací řetízek 
se signovaným zámkem (uprostřed) a  spojovací 
řetízek. Byl to jednoduchý a  účinný prostředek 
k poutání a používán byl u prvorepublikového čet-
nictva po celou dobu jeho existence. Tato bezpeč-
nostní složka nikdy neměla předpisem zavedena 
pouta. Dále to byla služební legitimace. 
Obušky byly nošeny pouze četníky zařazený-
mi do  tzv. semknutých oddílů nasazených při 
výtržnostech, demonstracích apod. Do  běžné 
služby bylo obušky zakázáno nosit i za předpo-
kladu, že se při ní hlídka střetne s demonstranty. 
Vrchní strážmistři používali obušky slabší. 
Služební píšťalku měly k  dispozici všechny pat-
roly, stejně jako policejní pušky s bodáky včetně 
pistole. Šavle byly doménou důstojníků četnic-
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Stavební vývoj Českého Těšína 
do roku 1939 (43. část)

V roce 1893 stavební firma Alberta 
Dostala vybudovala jeden z mnoha 
činžovních domů podél Nádraž-
ní ulice. Dnes bychom řekli, že se 
choval jako developer, který inves-
toval do výstavby budov určených 
k  jejich dalšímu prodeji nebo pro-
nájmu. Tento stavitel se narodil 
v  roce 1856 v Horní Suché. V  roce 
1885 se přestěhoval do Těšína, kde 

si zprvu pronajímal byt v  domě 
na  nynější ulici Głęboka 1. O  tři-
náct let později si postavil na teh-
dejší Feuerwehrstrasse (současně 
ul. Limanowskiego 6) vlastní dům, 
kde bydlel až do své smrti. Profesní 
kariéru započal kolem roku 1890, 
kdy vstoupil do „Techniker-Club in 
Teschen“ (Klub techniků v Těšíně - 
Klubu Techników w Cieszynie). Byl 

Stavba č. 38/8 | Dům Ferdinanda Koniakowského

Dům Ferdinanda Koniakowského kolem roku 1913, kdy 
byl ještě jednopatrovým a bez obchodních prostorů. 

Soukromá sbírka Czesława Krainy.

Výřez z projektové dokumentace z roku 1924 zobrazuje návrh adaptace 
sklepních prostorů pro obchodní účely. Repro: Stavební archiv města

Současný pohled na dům  
Ferdinanda Koniakowského.  

Foto: Czesław Kraina

Náhrobek rodiny Gallent nacházející 
se na komunálním hřbitově v Těšíně.  

Foto: Czesław Kraina

ném období nahrazeno č. 311) pro 
městskou čtvrť Saská kupa a  ori-
entační číslo 9 (později nahraze-
no č. 8). V  červenci roku 1895 byl 
dům prodán za  13,5 tisíce florénů 
inspektorovi Košicko-bohumínské 
dráhy Ferdinandovi Koniakowské-
mu. Ten v  roce 1897 slavil 25 let 
profesní práce. Zemřel o dva roky 
později ve věku 64 let. V roce 1903 
vdova Anna Julia Koniakowská 
prodala dům za  28 tisíc korun ra-
kouských Albertině Gallent. Její 
manžel Jakob Gallent byl v  letech 
1872- 1888 přednostou stanice 
v  Bohumíně a  po  přestěhování 
do Těšína rovněž přednostou zdej-
ší stanice, kde navíc plnil funkci in-
spektora. Před koupi domu rodina 
Gallentových bydlela ve služebním 
bytě přímo v  staniční budově. Ja-
kob Gallent společně s  Ferdinan-
dem Koniakowským byli členy, 
již zmíněného „Techniker-Club in 
Teschen“. Angažoval se společen-
sky v  „Teschner Männer-Gesang-
vereines“ (Těšínský mužský pě-
vecký spolek - Cieszyńskie Męskie 
Stowarzyszenie Śpiewacze) a  také 
politicky, kdy ve  volebním období 
1897-1900 a 1900-1903 plnil funkci 
člena zastupitelstva města. V roce 
1904 odešel do  důchodu. Jakob 
Gallent společně s  manželkou Al-
bertinou měli čtyři syny: Alberta, 
Franze, Ernsta a  Jakoba juniora. 
Během první světové války všich-

nejen zdatným architektem a ma-
jitelem stavební firmy, která v roce 
1911 zaměstnávala 21 dělníků, ale 
zároveň majitelem cihelny v  Bo-
guszowicích (od  roku 1973 čtvrť 
Těšína). V roce 1898 mu předčasně 
zemřela manželka Maria rozená 
Bilowitzky. V  meziválečném ob-
dobí, již jako letitý stavitel úzce 
spolupracoval s  profesním kole-
gou Alfredem Bergerem. Albert 
Dostal zemřel 23. listopadu 1931 
ve věku 76 let. Stalo se tak během 
procházky Českým Těšínem, kdy 
před hotelem „Central Bahnhof“, 
který sám postavil v roce 1898, ho 
v 17:30 ranila mrtvice. I když první 
pomoc přispěchala okamžitě, lékař 
na místě již mohl pouze konstato-
vat smrt. Ostatky byly převezeny 
do  nemocniční márnice v  Těšíně. 
Pohřeb se uskutečnil o  čtyři dny 
později ve  farním kostele svaté 
Maří Magdalény (pl. Dominikański 
v  Těšíně). Pochován je v  rodinné 
hrobce na  komunálním hřbitově 
(ul. Katowicka). Zanechal po  sobě 
víc jak sto budov, které nejen pro-
jektoval, ale rovněž i  vystavěl. 
Byly to především činžovní domy, 
vily, menší fabriky, školy, kasárna 
a také několik kostelů.
Novému stavení bylo přiděleno 
konskripční číslo 28 (v  meziváleč-
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V lednu roku 1924 se Česká průmyslová banka 
se sídlem v Praze rozhodla  vystavět pro svou 
českotěšínskou pobočku bankovní dům. Pro 
tento účel zakoupila městský pozemek souse-
dící s hotelem „Central Bahnhof“ (viz Stavební 
vývoj č. 42). Tato velmi úzká (8,7 m široká) sta-
vební parcela, byla vyčíslena na 90 Kč za metr 
čtvereční. Žádost o  stavební povolení byla 
podána teprve 27. dubna 1928. Architektonic-
ký návrh, který připravila projekční kancelář 
Václava Nekvasila z  Prahy, nebyl na  popud 
technické sekce městského stavebního úřadu 

Stavba č. 15/11 | Česká průmyslová banka

schválen. Jako důvod byl uveden: Plány fasá-
dy neodpovídají podmínkám stanoveným při 
komisionálním řízení. Závada fasády spočívá 
v  tom že horizontální dělení neharmonuje se 
sousedními stavbami. Původní návrh počítal 
pouze se dvěma patry, proto musel architekt 
provést nezbytnou revizi. V  popisu pozměně-
ného projektu se uvádí, že: Projektovaná bu-
dova jest třípatrová. Přízemí se skládá z ban-
kovních místností, a  to směnárny s  vchodem 
z  ulice přes malou předsín z  které vede též 
chodba ke schodišti a účtárně. V prvním patře 
jsou umístěny bankovní kancelářské místnosti, 
korespondence, předsíň a  šatna. Druhé patro 
se skládá z  jednoho bytu sestávajícího z dvou 
pokojů, jednoho pokojíka, předsíně, kuchy-
ně, koupelny, záchodu a  spíže. V  třetím patře 
jsou umístěny dva malé byty, každý s  jedním 
pokojem, kuchyn,  předsíní a  příslušenstvím. 
Z důvodu implementace projekčních změn se 
celá stavba opozdila. Stavební povolení bylo 
vydáno teprve 25. srpna 1928. O dva dny poz-

Otisk firemního razítka Alberta 
Dostala z roku 1897.  

Repro: Stavební archiv města

Původní návrh průčelí bankovního domu  
z roku 1928, který byl zamítnut stavebním úřadem. 

Repro: Stavební archiv města

Současný pohled na bankovní dům.  
Foto: Czesław Kraina

Dobová reklama České průmyslové banky  
z roku 1931. Repro: Śląska biblioteka cyfrowa

ději začaly stavební práce spojené s  kopáním 
základů. Před zahájením těchto úkonů musela 
být odstraněna kamenná fontána, která se na-
cházela uprostřed pozemku, a  která původně 
patřila sousednímu hotelu. Úspěšná kolauda-
ce proběhla 18. listopadu roku 1929, a to zna-
mená, že tento objekt byl stavěn víc jak jeden 
rok. Není proto divu, že v  únoru roku 1930 
týdeník Obrana Slezska napsal: Přijíždějícím 
od  Bohumína padne jistě do  očí veliká budo-
va s věží na rohu Saské kupy, je to nová budo-
va „Zentralbank der deutschen Sparkassen“ 
(nyní ČSOB, viz Stavební vývoj č. 39). Naproti 
tomu vystoupiv z nádraží, uzří příchozí skrov-
nou nudličku v podobě domu tísněnou dvěma 
sousedními činžáky, to je representační nová 
budova daleko silnější, České průmyslové ban-
ky. Zajímavé na této nudličce je to, že ji stavěl 
stavitel z Prahy takovou dobu, že již to budilo 
posměšky na všech stranách. Nyní pak Průmy-
slová banka prodala, jí náležející hotel Centrál 
do německo-židovských rukou, ač tu byl ucha-
zeč český.
Novostavbě bylo přiděleno konskripční číslo 
303 pro městskou čtvrť Kamenec a  orientační 
číslo 11. Po odstoupení části Těšínského Slezska 
Polsku budovu v lednu roku 1939 převzal Bank 
Handlowy w Warszawie (založen v  roce 1870), 
který zde otevřel vlastní pobočku.
Historie českotěšínské filiálky České průmys-
lové banky začíná v  listopadu roku 1917, tedy 
ještě před rozdělením města mezi dvěma stá-
ty. První sídlo se nacházelo v pronajatých míst-
nostech domu na tehdejší Feldmarschall Erzh. 
Friedrich Platz (nyní Stary Targ 14 v  Těšíně). 
Na reklamním vývěsním štítě se nacházel troj-
jazyčný název banky: Česká průmyslová banka 
filiálka v Těšíně - Czeski Bank Przemysłowy fi-
lia Cieszyn - Böhmische Industrial Bank Filiale 
Teschen. Po vzniku Českého Těšína se přestě-
hovala do  pronajatých místnosti v  dávném 
hotelu „National“ (nyní Masarykové sady 86/2). 
Na  této adrese setrvala do  konce roku 1923, 
načež se přestěhovala do zakoupeného hotelu 
„Central Bahnhof“, kde sídlila až do  výstavby 
vlastní budovy v roce 1929. Česká průmyslová 
banka byla založena v roce 1898 v Praze. V ob-
dobí první republiky čítala víc jak 65 filiálek 
a expositur.

Czesław Kraina

ni čtyři narukovali a zdá se, že byli 
udatnými vojáky, čemuž nasvěd-
čují četná vyznamenaní, o kterých 
psaly dobové noviny. Kupříkladu 

v  roce 1915 Gwiazdka Cieszyńska 
psala: Albert Gallent, c. i k. kapitan 
przy 27. pułku piechoty i  nadinży-
nier Franciszek Gallent, porucznik 
rezerwowy przy artylerii polowej, 
synowie pensjonowanego inspek-
tora kolei Koszycko-Bogumińskiej 
p. Jakóba Gallenta, zostali za oka-
zaną waleczność pierwszy Signum 
Laudis a  drugi wojskowym krzy-
żem zasługi z  wojenną dekoracją 
odznaczeni. Jakob Gallent zemřel 
kolem roku 1920 a je pohřben v ro-
dinné hrobce na  těšínském komu-
nálním hřbitově (ul. Katowicka). 
Po smrti hlavy rodiny byl dům pro-
dán Gustavu Felixovi – členovi Izra-

elitské náboženské obec v Českém 
Těšíně, který dříve řídil obchod 
s  bavlněným zbožím v  rohovém 
domě na Nádražní ulici 267/19. Je-
likož dům původně neměl žádné 
obchodní místnosti, bylo potřeba 
provést adaptaci sklepních pro-
storů. Po  nezbytných stavebních 
úpravách, které provedl v  roce 
1924 Carl Friedrich, vznikly dvě ob-
chodní místnosti s vlastními vcho-
dy a  skleněnými výlohami. Kolem 
roku 1929 dům odkoupila Anna 
Flach z Karviné, která v témže roce 
nechala provést nástavbu druhé-
ho patra. Tyto práce pro změnu 
realizovala stavební firma Eugena 

Fuldy. V  roce 1935 proběhla ještě 
jedna menší přestavba, která se tý-
kala rozšíření výkladní skříně. Tuto 
adaptaci provedli stavitelé Vojtěch 
Brejžek & Vilém Beier. Obchodní 
prostory si v průběhu několika let 
pronajímali tito živnostníci: Gus-
tav Felix – bavlněné zboží, Tereza 
Klus – prodej obuvi, Abraham Grün 
– prodej kůže, Janina Branná – cuk-
rárna a Johann Keller – ševcovství. 
Závěrem je třeba doplnit, že rodina 
Flachů byla židovského původu, 
a proto se zde přechodně do roku 
1933 nacházela kancelář, již zmí-
něné Izraelitské náboženské obce 
v Českém Těšíně.
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Mezinárodní veletrh fiktivních 
firem INTERSALON 2019

kům znalosti. Jak založit a vést živnost, žáci se 
učí samostatnosti, práci v týmu, rozvíjejí inicia-
tivu, přijímají odpovědnost i zlepšují své odbor-
né dovednosti. Učí se také prezentovat výsledky 
své práce. V  tomto předmětu jsou integrovány 
znalosti žáků z  ekonomických předmětů tak, 
aby absolventi byli schopni založit si vlastní fir-
mu či se úspěšně ucházet o zaměstnání.
V  letošním ročníku soutěže hodnotila vystavující 
fiktivní firmy laická porota, kterou vedla Ing. Pav-
lína Drozdová. Návštěvníci vyplňovali hlasovací 
lístky a hodnotili estetiku stánku, pestrost a ná-
paditost nabídky, zpracování katalogů, jmenovek, 
vizitek, výzdobu, kultivovanost projevu, úroveň 
komunikace a  prezentace reklamních materiálů 
a úroveň PC prezentace. Zvláštní ocenění tento-
krát získala prezentace firmy v anglickém jazyce, 

kterou ohodnotila lektorka z USA Courtney Kobos, 
která v tomto školním roce v naší škole působí. 
A jak soutěž dopadla? Prvenství si odnesla fiktivní 
firma žáků oboru hotelnictví – Kavárna Memories 
z pořádající Albrechtovy střední školy, na 2. místě 
skončila frýdecko-místecká firma HandiFit, s.r.o. 
ze Soukromé střední školy podnikatelské a bron-
zovou příčku obsadila firma Jelly Choco, s.r.o. ze 
SOŠ obchodu a služieb z Bratislavy.
Zvláštní ocenění za prezentaci v anglickém jazy-
ce získala slovenská firma Jelly Choco, s.r.o. 
Škola se otevře opět veřejnosti v sobotu 25. led-
na 2020 v době od 9 do 12 hodin. I vy se můžete 
přijít podívat a vyzkoušet si s dětmi aktivity spo-
jené s obory vyučovanými na naší škole. 
Mgr. Pavel Cieslar, ředitel Albrechtovy střední školy

Foto: Archív Albrechtova střední škola

První prosincové úterý probíhá každoročně 
na  Albrechtově střední škole Den otevřených 
dveří. Nejen rodiče se svými dětmi, ale i  široká 
veřejnost se přichází seznámit s děním ve škole. 
Ani letos tomu nebylo jinak. V rámci dne otevře-
ných dveří 3. prosince 2019 jsme zorganizovali již 
22. mezinárodní veletrh fiktivních firem Intersa-
lon 2019, kde svou podnikatelskou činnost pre-
zentovali nejen žáci naší školy, ale i firmy z okol-
ních škol a ze zahraničí – z Polska a ze Slovenska. 
Co jsou to vlastně fiktivní firmy? Jsou to firmy 
zakládané žáky pod dohledem jejich vyučují-
cího, který dění v  těchto firmách koordinuje 
v rámci vyučovaného stejnojmenného předmě-
tu v  oborech hotelnictví, agropodnikání a  ná-
stavbového studia oboru podnikání.
Cílem výuky ve fiktivní firmě je poskytnout žá-

Na Masarykově ZŠ a MŠ Český Tě-
šín jsme v  prosinci zorganizovali 
Vánoční turnaj v  bleskové hře ša-
chy. Akci pořádal Moravskoslezský 
krajský šachový svaz v  rámci pro-
jektu - Odborné, kariérové a poly-
technické vzdělávání v MSK (OKAP) 
a zúčastnili se jí žáci 1.- 6. ročníků 
základních škol. Přijeli žáci doslova 

Dne 12. prosince 2019 jsme si v naší 
třídě udělali „vánoční dílničky“ 
a učili se dělat vánočky. Moje ma-
minka učila všechny ostatní plést 
vánočku ze šesti copů. Naše paní 
učitelka nachystala na  lavice per-
níčky, vanilkové rohlíčky a  linec-
ké cukroví, aby maminky mohly 
ochutnat, co kdo už na  Vánoce 
připravil. Dokonce se k  nám při-
šel podívat i pan ředitel a některé 

Bleskové šachové partie 
na Vánočním turnaji

Vánoční dílničky s vůní vanilky

z celého regionu, a  to od Bukovce 
až po Havířov a  soutěžilo jich cel-
kem 49. Žákyně naší školy, Miriam 
Mrozková   ze třídy 4.C, se umístila 
na krásném druhém místě v  kate-
gorii dívek.

Mgr. Michal Nešporek,  
ředitel Masarykovy ZŠ a MŠ  

Český Těšín

paní učitelky se zapojily do pečení. 
Protože ve  třídě nemáme troubu, 
ve  které bychom dílo dokonali, 
nakynuté zapletené těsto jsme 
si odnesli domů. Vánočku už pak 
stačilo pomašlovat vajíčkem, po-
sypat mandlovými lupínky a  dát 
péct do  trouby. Upečená vánočka 
rázem provoněla celý dům.

Zuzana Baronová,  
4.B Masarykova ZŠ a MŠ Český Těšín
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Gymnazisté pomáhají 
seniorům v počítačových 
dovednostech

Děti 
dětem
Umění darovat, udělat radost 
a rozdělit se. Tak by se dal struč-
ně charakterizovat vánoční 
projekt Krabice od  bot, který 
pomáhá rozzářit Vánoce těm 
chudším. Pomoc druhému je ně-
kdy jednoduchá a  v  období ko-
lem Vánoc tak nějak víc žádoucí 
než jindy. Děti si při přípravě dár-
ků uvědomí, že v každém koutě 
jsou děti, ale ne všechny si mají 
s čím hrát. A ne každý má mož-
nost nacházet pod stromečkem 
dárky. Řada vánočních projektů 
se to ale úspěšně snaží změnit. 
Projekt Krabice od bot se v před-
vánočním čase uskutečnil letos 
už poosmé. Cílem je potěšit děti 
z chudších rodin, přičemž záměr 
je takový, že radost by jim měly 
udělat také děti. Jak? Jednodu-
še. S pomocí rodičů naplnili šes-
ťáci ZŠ a MŠ Kontešinec dvacet 
krabic od  bot dětskými dárky. 
Dárky mohli koupit v  obchodě, 
ale také mohli vybírat použité, 
ale stále zachovalé hračky, které 
nepotřebují, ale někomu dru-
hému by ještě udělaly mnoho 
radosti. Děti si tak dle vlastního 
uvážení protřídily svoje záso-
by a  zároveň pomohly jinému 
dítěti, aby si mělo také s  čím 
hrát. Krabici pak společně s  tří-
dou zabalily, označily štítkem 
s  patřičným věkem a  pohlavím 
dítěte, kterému je určena a  od-
nesly na jedno ze sběrných míst, 
do firmy Insgraf s.r.o. na ulici Os-
travské. Žáci naší školy připravili 
neuvěřitelných 20 dárků, které 
jsme odnesli na  sběrné místo. 
Chceme nyní po  ukončení akce 
poděkovat všem, kteří se do  ní 
jakkoli zapojili. Obrovský zájem 
dětí a  velká podpora od  rodičů 
nás velmi těší, společně jsme při-
pravili radostnější Vánoce dětem 
v chudších rodinách, kterým bu-
dou dárky brzy doručeny. Díky, 
že dokážete myslet na druhé!

R. Janotová, J. Kropová, 
žákyně ZŠ a MŠ Kontešinec

Na podzim byl zahájen další ročník 
Senior Internet Euro Klubu - tedy 
kurzu počítačových znalostí a  do-
vedností pro seniory. Kurz je však 
ojedinělý v  tom, že výuku zajišťují 

studenti. Jde o  jedinečnou for-
mu mezigenerační komunikace, 
do které se zapojili studenti Gym-
názia Josefa Božka a senioři z měs-
ta i jeho okolí. 
Účastníci mají možnost naučit se 
obsluhu počítače, případně note-
booku a tabletu a základní znalos-
ti informačních a  komunikačních 
technologií, od  práce s  interne-
tem, přes email až po  dnes tolik 
populární sociální sítě. Kromě fak-
tických znalostí však tato forma 
setkávání přináší zejména poznání 
života obou generací, vzájemné 
pochopení a  mnohdy i  navázání 
nových vztahů a přátelství. 
Lekce pro seniory z  města a  jeho 
okolí probíhají v učebně výpočetní 
techniky na Gymnáziu Josefa Bož-
ka na ul. Frýdecké vždy každý čtvr-
tek od 15 do 16 hodin.

Projekt je dílem spolku TRIANON, 
který jej realizuje již déle než deset 
let právě ve  spolupráci s  Gymná-
ziem Josefa Božka, CSS Český Tě-
šín a za finančního přispění města 
Český Těšín. Spolupráce na projek-
tu a podpory si velmi vážíme a vě-
říme, že bude pokračovat i do dal-
ších let.
Ing. Tereza Siudová, TRIANON, z.s.

V  rámci seznámení s  profesemi 
a  volbou budoucího povolání, vy-
razili osmáci za  poznáním do  Ne-
mocnice Třinec. Z  úst povolaných 
tak měli možnost poznat práci 
v  různých zdravotnických profe-
sích a prohlédnout si také pracovi-
ště s moderním vybavením, které 
slouží pacientům z Třince, Českého 
Těšína a jejich okolí.

Žáci Masarykovy ZŠ se 
seznámili s prací zdravotníků 
v Nemocnici Třinec

Nejdříve jim paní náměstkyně pro 
ošetřovatelskou péči přiblížila, 
jaké profese se v nemocnici uplat-
ní, jaké jsou požadavky na  jejich 
vzdělání. Poté se žáků ujaly stu-
dentky Střední zdravotnické školy 
Karviná, které v nemocnici vykoná-
vají praxi a provedly je po různých 
odděleních, kde se dívkám a chlap-
cům věnoval ochotný personál. 

Žáci měli příležitost poznat, čím se 
zabývají jednotlivá oddělení, jaké 
tam mají přístroje a  zdravotnické 
pomůcky, jaké jsou požadavky 
na  pracovníky daného oddělení. 
Atraktivní bylo určitě navštívit he-
matologicko-transfuzní oddělení 
a  radiologické oddělení, na  reha-
bilitačním oddělení se seznámi-
li s  moderními rehabilitačními 
metodami a  přístroji. Zjistili, čím 
se zabývá oddělení patologické 
anatomie, nahlédli do  zákulisí lé-
kárny a přípravy léků, na jednotce 
intenzivní péče viděli moderní mo-
nitorovací techniku, ocenili velmi 
lidský přístup personálu pečující-
ho především o seniory na odděle-
ní ošetřovatelské péče a  oddělení 
sociálních lůžek.
Exkurze se žákům velmi líbila, roz-
šířila jejich povědomí o práci zdra-
votníků a  některým dala impulz 
k  tomu, aby v  budoucnu rozšířili 
jejich řady.

Mgr. Anna Káňová,  
Masarykova ZŠ a MŠ Český Těšín
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Ve dnech 9.11. až 16.11.2019 se 10 
žáků z Obchodní akademie v  Čes-
kém Těšíně zúčastnilo jazykového 
pobytu v Kolíně nad Rýnem. Ve vel-
koměstě ve spolkové zemi Porýní-
-Vestfálsko, kde je toho k  vidění 
opravdu víc než dost.
Tento pobyt se mohl uskutečnit 
díky našemu zřizovateli Moravsko-
slezskému kraji, který pobyt našich 
žáků financoval. Zájem ze strany 
žáků o účast na jazykovém pobytu 
byl obrovský. Na  pobyt tak odjeli 
vybraní žáci, jejichž úroveň němec-
kého jazyka odpovídala úrovni A2 
a většina z nich v letošním školním 
roce absolvuje také certifikát pro 
získání úrovně B1. 
Ubytování a  stravování bylo zajiš-
těno rodinami, které pro nás vy-
brala jazyková škola. Výuka se ko-
nala vždy v dopoledních hodinách 
od pondělí do pátku od 9 do 14 ho-

Jazykový pobyt žáků obchodní akademie 
v Kolíně nad Rýnem se vydařil

hodinách. Poznali multikulturní 
prostředí německého velkoměsta 
a  navštívili řadu památek a  zají-
mavosti v  Kolíně a  okolí – kated-
rálu s  vyhlídkovou věží, muzeum 
čokolády s  ochutnávkou, Motor-
world, kde obdivovali auta všech 
německých značek a  také výstavu 
věnovanou Michaelu Schumache-
rovi, podívali se do  města Cáchy 
i  do  zoologické zahrady. Jelikož 
jsme tam byli v  době, kdy probí-
hal v Kolíně známý karneval, patřil 
i ten k obrovským zážitkům.
Žáci byli s  pobytem maximálně 
spokojení a  doufáme, že takovou 
příležitost dostanou i  v  dalším 
školním roce.

Mgr. Jarmila Kiszová,  
vyučující německého jazyka 

OA Český Těšín

din. Kurz byl zaměřen na  různé 
jazykové kompetence. Největší 
pozornost byla věnována jazykové 
kompetenci mluvení a výuce reálií. 
Konverzace byla zaměřena na růz-
ná všeobecná témata každodenní 
komunikace. Hodiny vedla rodilá 
mluvčí, což bylo velkou výhodou 
kurzu. Naši žáci mají sice možnost 
konverzace s rodilou mluvčí, která 
je přítomna pravidelně v hodinách 
německého jazyka na  škole, ale 
výuka v  německém prostředí je 
zcela něco jiného. Jelikož naši žáci 
bydleli v rodinách, museli i v ubyto-
vané rodině komunikovat v němec-
kém jazyce, což rovněž přispělo 
ke zdokonalení cizího jazyka. 
Kromě intenzivního kurzu němec-
kého jazyka měli žáci možnost i bo-
haté kulturní vyžití v  odpoledních 

Přijďte na přednášku o stromech a městské zeleni

Studenti 
Agel SZŠ 
Český Těšín 
si vyzkoušeli 
canisterapii
Blahodárné účinky caniste-
rapie si vyzkoušeli se dvě-
ma canisterapeutickými psy 
na  vlastní kůži studenti prv-
ního a  druhého ročníku AGEL 
Střední zdravotnické školy 
a  Vyšší odborné školy zdra-
votnické, kteří se 18. prosince 
zúčastnili školení pořádaného 
ve  spolupráci se Společností 
Podané ruce. Cílem bylo sezná-
mit budoucí zdravotníky s tou-
to léčebnou metodou.
Školení pro studenty zajisti-
la Společnost Podané ruce, 
která přivedla celkem tři psy. 
„Studenti v menších skupinách 
prošli poučným školením, do-
zvěděli se, pro jaké pacienty 
je canisterapie vhodná, jaké 
efekty z ní pacient má a aktiv-
ně si vyzkoušeli polohování 
na  canisterapeutickém psovi, 
aby sami cítili, jak psí přítom-
nost působí na  jejich tělo,“ 
popsala PhDr.  Karin Delongo-
vá, zástupkyně ředitele AGEL 
Střední zdravotnické školy 
a Vyšší odborné školy zdravot-
nické.
Studenti i  pedagogové si za-
jímavý výukový program po-
chvalovali, a  proto jej škola 
hodlá zařadit mezi své pravidel-
né aktivity a  školit každoročně 
své nové studenty. Také tento 
výukový program se stane sou-
částí nadstandardní odborné 
praxe, kterou škola díky zázemí 
nemocnic v kraji, svým studen-
tům poskytuje.
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Ve  středu 29.01.2019 se bude 
v  budově radnice od  17  hod. 
ve  III. patře   velké zasedací 
místnosti konat přednáška Da-
niela Křenka, referenta ochrany 
přírody a vodního hospodářství 
a  Lady Večeřové, ref. městské 
zeleně. Tématem bude veřejná 
zeleň, zejména problematika 
hodnocení stromů, kácení, vý-
sadba a  údržba. Po  prezentaci 
bude prostor na dotazy. Před-
pokládané ukončení akce je 
v 19 hod.
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Na Gymnáziu Josefa Božka v Českém 
Těšíně se již tradičně konal Blešák

Dobročinný bazárek, který má již 
osmiletou tradici, letos po  čtvr-
té organizovala třída Septima A. 
Cílem celé akce je vždy získat co 
nejvíce peněz pro ostravskou orga-
nizaci Haima, která se stará o  on-
kologicky nemocné děti a  jejich 
rodiny.
Princip celé akce je založen na mo-
ttu „Nevyhazuj, ale daruj“. Stu-
denti i  učitelé nosí již od  začátku 
školního roku věci pro ně již ne-
potřebné, ale dále sloužící svému 
účelu. Na  Blešáku vracíme sta-
rým věcem život a  prodáváme je 
za symbolické ceny. Nové majitele 

tak letos našly věci denní potřeby, 
různé dekorace, pomůcky do  ku-
chyně, hry a hračky, ale i knihy, žid-
ličky, regály a gumičky, které nám 
darovali sponzoři. Všichni studenti 
a zaměstnanci školy si tak v den ko-
nání akce mohli nakoupit dárky pro 
své blízké, aniž by přišli o celé své 
kapesné či výplatu.
Důležitou a neodmyslitelnou sou-
částí Blešáku je občerstvení. Dob-
ré jídlo k  Vánocům zkrátka patří. 
Díky studentům i  učitelům, kteří 
napekli nejrůznější laskominy, 
jsme mohli nabídnout k  prodeji 
pestrou škálu nejen sladkých bu-

chet a zákusků, ale i slaných závi-
nů a pochoutek. Nejlepší pochout-
ka byla odměněna skvělou pizzou 
a obědem při svíčkách s vybraným 
učitelem. Na místě jsme zhotovo-
vali lahodné vafle s ovocem a šle-
hačkou, kakao, kávu nebo vánoční 
nealkoholický punč. Kdo má radě-
ji slané, našel v nabídce popcorn, 
hranolky, párek v  rohlíku nebo 
klobásu. Chutě se opravdu sbíhaly 
úplně všem. Bonusem o velké pře-
stávce byla pizza, která je dlouho-
dobým trhákem našeho Blešáku.
Na  celé akci je však nejúžasnější 

finální výsledek. Loňských třináct 
a  půl tisíce jsme letos překonali 
téměř dvojnásobně. Vybrali jsme 
neuvěřitelných 25  000 korun pro 
Haimu. A  to nejen díky nám, or-
ganizátorům, ale především díky 
studentům, rodičům a  učitelům, 
kteří nosili své nepotřebné věci, 
pekli koláče, a  také těm, kteří si 
něco koupili, dali si něco dobrého 
na  zub a  pomohli vytěžit tak ob-
rovskou sumu pro Haimu.

Mgr. Kateřina Bernatíková,  
třída Septima A

VÝTVARNÁ SKUPINA OSMIČKA VYSTAVUJE V SVČ AMOS
Skupina Osmička vznikla v roce 2018 z účast-
níků výtvarného kurzu vedeného panem Józe-
fem Drongem. Jsme fascinováni světem kolem 
nás a pokoušíme se ho podle svých schopnos-
tí a  představ zachycovat. Nemáme na  staré 

mistry, toho jsme si vědomi, ale nemáme ani 
ambice reflektovat současné výtvarné tren-
dy. Chceme jen využít svých predispozicí pro 
sebe samé a případně pro lidi ve svém okolí. 
Vystavovali jsme své práce už sedmkrát. Popr-

vé v galerii Šíp v Bystřici a Na plotě v knihovně 
v Českém Těšíně a v  roce 2019 v Café Rotigel 
v Petrovicích, v Avionu v Českém Těšíně a v Ga-
lerii 13 v polském Cieszyně, a to v rámci česko-
-polské akce Otevřené ateliéry.

Členy Osmičky jsou:
Věra Czudková Józef Drong Česlav Filipiak Ilona Fryda

vlastními technikami tvoří ab-
straktní obrazy

má rád kresbu a akvarel na plát-
ně, kdy originálním způsobem 
zachycuje krajinářské a květinové 
motivy

se věnuje krajinomalbě a jeho 
častým tématem jsou stromy 
a meandry Olzy

se kromě akvarelové malby věnu-
je keramice

Eva Joklová Dagmar Kapustková Czeslaw Mendrek Alena Saparová
tvoří temperou i akrylem krajiny 
a portréty

pastelem, akrylem i akvarelem 
ztvárňuje krásu široko pojaté 
přírody

se věnuje kresbě a akvarelu, 
tematicky je ovlivněn marínou 
a zobrazení měst

nahradila zaneprázdněnou Mir-
ku Štajgrovou, uzavírá skupinu, 
využívá kresbu i malbu

Naší čestnou členkou je paní Jana Galášová, díky níž se můžeme ke společnému tvoření scházet v pobočce městské knihovny v Žukově.

Chtěli bychom, aby radost z našeho malování byla oboustranná, aby naplňovala nás a líbila se taky lidem, kteří přijdou na naše výstavy.



Krásný závěr roku raketových 
modelářů z Českého Těšína

Již tradičně probíhá v listopadových dnech v Krupce celoroční vyhodno-
cení a ocenění nejlepších raketových modelářů České republiky. Jsou vy-
hlašováni nejlepší modeláři v jednotlivých kategoriích a na závěr je vyhlá-
šen nejlepší modelář roku. Samozřejmě jsme u toho nemohli chybět ani 
my. Slavnostního vyhodnocení z Rocket Club Silesia Olza Český Těšín se 
zúčastnili tři modeláři: Marian Mendrok, Piotr Štirba a Jan Stopa, kteří 
jsou již třetím rokem reprezentanty naší republiky a účastní se světových 
pohárů, mistrovství Evropy a mistrovství světa. Modeláři deseti modelář-
ských klubů v průběhu roku soutěžili v 6 kategoriích: S3A – padák, S4A 
– malý raketoplán, S6A – streamer, S8D – RC raketoplán a S9A – virník. 
Naši modeláři přivezli z Krupky 2 zlaté, 3 stříbrné a 2 bronzové medaile. 
Nejcennější je zlatá medaile, kterou získal Jan Stopa jako „Nejlepší rake-
tový modelář-junior České republiky v roce 2019“. Stříbrnou medaili 
v této soutěži získal také náš modelář Piotr Štirba. V první třicítce hod-
nocených modelářů bylo ještě z našeho klubu dalších sedm. Je to velký 
úspěch těšínských raketových modelářů a příkladné reprezentace města.
Děkujeme Městu Český Těšín a Moravskoslezskému kraji za dotace na čin-
nost klubu. Bez této pomoci bychom takových úspěchů nedosáhli.
A  věřím, že naším reprezentantům budeme v  roce 2020 společně držet 
palce, aby se na Mistrovství světa v Rumunsku umístili mezi těmi nejlep-
šími závodníky.

Petr Roszak, předseda RCSO Český Těšín 
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Bulawa je přeborník 
kraje a mistr Moravy
Mladí těšínští plavci trénují od  začátku podzimu v  lepších podmínkách 
v Havířově. Celá změna měla pro plavce pozitivní dopad. Všichni se v pod-
zimní části sezóny prosadili svými časy do  krajského přeboru žactva 
v plavání. 
Ročník 2008 zde zastupovali plavci Andrzej Bulawa, Elen Šlapotová a Ve-
ronika Cieslarová. Největší úspěch zaznamenal Andrzej Bulawa, který 
v  šesti startech nenašel přemožitelé a  stal se 6-ti násobným mistrem 
Moravskoslezského kraje. Holky zaznamenaly svůj největší úspěch 
na trati 200 znak, kdy Elen byla pátá a Veronika šestá.
V  kategorii starších žáků vybojovala cenný kov Sofie Vavrdová za  třetí 
místo na trati 50m volný způsob. Bára Kuligová, Ester Šlapotová, Daniel 
Denk a Anežka Blechová se několikrát umístili v první desítce a vyplavali 
si osobní rekordy. 
Z krajského přeboru se pak na základě dosažených časů podařilo Bulawo-
vi postoupit na mistrovství Moravy a Vavrdové na mistrovství ČR. Největ-
šího úspěchu ve své plavecké kariéře dosáhl Andrzej, kdy na trati 200 prsa 
získal titul přeborníka Moravy a na 50m motýlek byl druhý. Pro Sofii je 
určitě úspěchem postup na MČR, nejlepší výkon předvedla na 50m volný 
způsob, kde byla 22.

Mgr. Ivan Makaj,  
předseda oddílu plavání



Strana 29ROČNÍK XIV • ČÍSLO 1

KLUB 55+ 
Chcete prožít aktivně svůj vol-
ný čas? Od  ledna 2020 při SVČ 
Amos zahajuje činnost Klub 
55+. Zveme všechny zájem-
ce na  společné aktivity, které 
v průběhu roku můžete s námi 
absolvovat. Program bude-
me realizovat pro členy klubu 
pravidelně 1x měsíčně s  tím, 
že se mohou účastnit rovněž 
všech akcí v  rámci SVČ Amos 
za  výhodných finančních pod-
mínek (sleva na  vstupy 50%). 
Poplatek členů na  školní rok 
činí 200 Kč, budeme vybírat po-
loletně.
Členové se budou moci  účast-
nit i  našich již probíhajících 
aktivit např. cvičení „Od hlavy 
až k patě“, „Sobota v  Amosu“, 
celoměstských akcí nebo se 
zapojit do  připravovaných zá-
jmových útvarů nebo kurzů.
Všechny zájemce zveme na  in-
formační schůzky ve  dnech 
27.1. nebo 30.1. 2020 v  16:00 
hodin na  SVČ Amos, Frýdecká 
690/32. Rádi bychom vám na-
bídli klubový program, který 
bychom doplnili vašimi námě-
ty. Přivítali bychom i  spolu-
práci z  vašich řad, zapojení se 
do tvorby pořadů nebo organi-
zační pomoci. 
Bližší informace 
na www.svcamos.cz nebo 
osobně: Šárka Klimoszová, 
tel.: +420 733 530 839, e-mail: 
sarka.klimoszova@svcamos.cz

Vítězství Českého Těšína 
ve Frýdku Místku
BK Frýdek Místek – TJ Slavoj Český Těšín 71:89 ( 19:18, 44:43, 61:74)
Sestava a body hostů: Siwy L. – 31, Domajer – 18, Siwy G. – 15, Pietrysko – 12, 
Ježek – 7, Ferfecki – 6, Debicki

V Mistřovicích mají šampióny

Mistřovická stáj Kennbery umí ne-
jen bavit děti všech věkových ka-
tegorií ve  svém jezdeckém klubu, 
který pořádá různé volnočasové 
akce se zaměřením na  jezdecký 
sport. Ale umí také závodit. A  že 
jim to jde moc dobře nám dokáza-
li skvělou reprezentací v  loňském 
seriálu Moravský Show Pony Šam-
pionát, který je pořádaný s podpo-
rou několika chovatelských svazů. 
Mistřovické děti se účastnily všech 
kol tohoto seriálu a  v  konečném 
žebříčku si tři z nich odnesli nejvyš-
ší ocenění. Jedenáctiletá Denisa 
Lodzianová přivezla dva tituly šam-
pióna (šampión Mladého vystavo-
vatele a šampión podsedlové třídy 
First Riddenu), čímž obhájila tituly 
z roku 2018. Devítiletá Ema Bocko-
vá přivezla vicešampiona First Rid-
denu a vícešampióna First Riddenu 
otevřené třídy. A  osmileté Natálii 
Rotter se podařilo vybojovat titul 

šampióna Mladého vystavovatele 
otevřené třídy. Také naši poníci si 
v  tomto seriálu vedli velmi dobře 
a  v  celkovém hodnocení obsadili 
příčku nejvyšší. Klisna Finale se 
stala Šampiónkou Shetlandských 

pony 2019 a mladá klisna Sparkling 
Keytrith Tiara obdržela titul Šam-
pióna Welských koní 2019. Poprvé 
jsme naši stáj postavili také na do-
stihovou dráhu, a  to v  O2 Aréně 
v Praze při pořádaní Global Cham-
pions Playoffs světové ligy, kde nás 
prezentovala Denisa Lodzianová. 
Ta si při pátečním závodu odvezla 
domů 1. místo s klisnou Barbi. Pro 
příští nadcházející sezonu se naše 
stáj bude objevovat, jak na  dosti-
hových dráhách, tak také na parku-
rových kolbištích. Věříme, že svými 
výsledky bude dělat radost nejen 
klubu, který reprezentuje, ale také 
městu Český Těšín.
Pokud mají vaše děti ambice vy-
hrávat nebo si třeba jen zpestřit 
volný čas, neváhejte nás kontak-
tovat. Máme 12 poníku, kteří rádi 
svezou děti všech věkových ka-
tegorií jen tak pro potěšení nebo 
na závodních kolbištích.
Autor / Foto: Žaneta Loddzianová, 

JK Stáj Kennbery

V  dalším zápase severomoravské 
ligy mužů zavítal Slavoj k  nováč-
kovi soutěže BK Frýdek Místek, 
který ještě letos nevyhrál. Hosté 
ale přijeli bez 6  zraněných hrá-
čů a  tím pádem papírové před-
poklady neplatily. Domácí hráli 
velmi dobře, dařila se jim střela 
(střelecky disponovaný Roško 

dal 7 trojek) a  hosté jim dlouho 
nemohli stačit. Ať už Slavoj hrál 
osobní nebo zónovou obranu, do-
mácí si vždy našli místo na  přes-
nou střelbu. Poločas tedy skončil 
vítězstvím Slavoje pouze o 1 bod. 
Ve  třetí čtvrtině hosté ale zagre-
sivnili zónovou obranu a  po  pěk-
ných akcích šli do  13-bodového 

trháku, který v závěrečné čtvrtině 
s  přehledem udrželi. Pochvalu 
v družstvu hostů zaslouží střelec-
ky disponovaný Leszek Siwý – au-
tor 31 bodů a Marek Ježek, který 
se srdnatě celý zápas rval pod 
košem.

Tomáš Fukala,  
Oddíl basketbalu
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Cílem projektu Lidová kultura Tě-
šínského Slezska Kaj indzi inaks-
zy - u  nas po  naszymu / Kultura 
ludowa Śląska Cieszyńskiego CZ.
11.2.45/0.0/0.0/15_003/0000332, 
bylo zvýšení turistické atraktivity 
na základě společné turistické na-
bídky budované okolo fenoménu 
těšínské lidové kultury. Právě pro-
to mohlo vzniknout společné Cen-
trum Folklóru Těšínského Slezska, 
jako místo prezentace a koordina-
ce turistického produktu založe-
ného na lidové kultuře Těšínského 
Slezska. Fenomén lidové kultury 
Těšínského Slezska spočívá v tom, 
že je na obou stranách hranice stej-
ný, jakoby hranice pro něj neexis-
tovala. Představuje velmi důležitý 
element místní identity na  obou 
stranách hranice a  je specifickým 
kulturním mostem, který spojuje 
obě části rozděleného města.
V  rámci projektu proběhlo mnoho 
zajímavých akcí na  české i  polské 
straně, které byly určeny nejen 
obyvatelům obou měst, ale i turis-
tům a  návštěvníkům. Uskutečnily 
se na  různých místech Českého 
Těšína a Cieszyna, například na ná-
městích a  v  kulturních institucích. 
Připraveno bylo celkem 26 česko-
-polských akcí ve  formě plené-
rových setkání pro veřejnost, ale 
také koncertů, výstav, prezentací, 
workshopů, akcí pro děti a mládež 
či příměstských táborů.

Projekt „Kaj indži inači - u nas po našymu“ 
splnil své poslání

Propagačně-informační aktivity 
se pak zaměřily na  vydání česko-
-polských kalendářů lidové kultury 
Těšínského Slezska (2018 a  2019), 
vydání společné česko-polské pu-
blikace, vytvoření aplikace spojené 
s městskou hrou a folklorními tra-
sami, vydání tištěných map v  pěti 
jazykových verzích a  dále na  pro-
dukci společných propagačních 
materiálů. 
Příprava projektu začala už v roce 
2015. V květnu 2016 byla podána 
projektová žádost včetně příloh 
a  projekt úspěšně prošel celým 
procesem výběru a  byl schválen 
ke spolufinancování v  rámci pro-
gramu Interreg V-A Česká repub-
lika – Polsko. Realizace projektu 
probíhala v  letech 2017 až 2019. 
Vedoucím partnerem bylo Mias-
to Cieszyn, partnery Město Čes-
ký Těšín, Středisko volného času 
Amos (na  počátku projektu DDM 
Český Těšín) a  Cieszyński Ośro-
dek Kultury Dom Narodowy. Cel-
kové výdaje projektu za  všech-
ny projektové partnery činily 
870 409,98 eur. 
Poděkování patří všem, kteří se 
na projektu aktivně podíleli. Nejen 
partnerům,  koordinátorům a  rea-
lizátorům, ale také všem účinkují-
cím, lektorům a umělcům. 

Mgr. Petra Slováček Rypienová,  
expert projektu

www.kajindzi.eu
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Nenechte se omezovat
šedým zákalem

pro pojištěnce RBP (213) a ZPMV ČR (211)

vyšetření a operace ZDARMA

tesin@neovize.cz
+420 777 365 242

Senior doprava Český 
Těšín provozována 
Oblastním spolkem 
Českého červeného 
kříže Karviná od ledna 
2020 pro občany 65+!
Od září roku 2018 mohou občané Českého Těšína využívat zvýhodně-
né přepravy Senior dopravy Český Těšín, kterou dle požadavku města 
provozuje Oblastní spolek Českého červeného kříže Karviná. 
Po vyhodnocení dosavadního provozu a požadavků ze strany občanů 
města jsme se rozhodli od 01.01.2020 navýšit maximální měsíční po-
čet jízd z 6 na 10 a rozšířit cílová místa o místní hřbitovy.
Senior doprava je tedy od 01.01.2020 určena občanům města starších 
65 let, kteří nevyužívají pobytové sociální služby. Využití  specializo-
vané dopravy je možné v pracovních dnech od 7 do 15 hodin v rámci 
katastrálního území města včetně jeho okrajových částí (Stanislavice, 
Svibice, Mistřovice, Koňakov, Mosty, Horní Žukov a Dolní Žukov) pouze 
do určených cílových míst:
•	 Poskytovatelé zdravotních služeb na území města
•	 Úřad práce ČR – kontaktní pracoviště na území města
•	 Městský úřad Český Těšín – detašovaná pracoviště na území města
•	 Česká pošta – pobočky na území města
•	 Hřbitovy na území města.

Každá oprávněna osoba může využít  zvýhodněnou specializovanou 
dopravu maximálně v rozsahu deset jízd měsíčně (jedna jízda = jeden 
směr).  
Cena jízdy činí 20,-Kč přičemž doprovod seniora, v podobě jedné oso-
by, má dopravu zdarma.
Platba probíhá na  základě zakoupení permanentky u  řidiče na  6,10 
jízd, dle vlastního výběrů. Platnost permanentky končí 31.12. 2020.
Přepravu je nutné objednat minimálně 48 hodin předem na dispe-
činku Senior dopravy ČČK Karviná, tel: 607 752 550 a to v pracov-
ních dnech v době od 7:00 do 15:00. 

Mgr. Klaudie Dinelli, Odbor sociální

Rok se s rokem sešel 

Již na začátku minulého roku jsme 
Vás informovali, že ve městě Český 
Těšín vznikla nová sociálně aktivi-
zační služba pro rodiny s  dětmi – 
Charitní středisko „Klíč“. 
A  jak se službě po  roce fungování 
daří? Rozhodli jsme se vyzpovídat 
jednu klientku, která službu využí-
vá a s jejím svolením její příběh pro 
Vás zveřejnit. 
„Jsem matka samoživitelka, žijící 
na území města Český Těšín. Bydlím 
se svými třemi dětmi, které mám 
v  péči. Otec o  děti nejeví zájem, fi-
nančně na potřeby dětí nijak nepři-
spívá. Co Vám budu povídat, je to 
těžké…“, začíná svůj příběh vyprá-
vět paní S. 
„Hledala jsem pomoc u  své rodiny, 
kamarádů… Nikdo mi však nebyl 
schopen pomoci. Né, že by nechtě-
li, ale vlastně nevěděli jak. Mé děti 
měly problémy ve  škole, neměla 
jsem zajištěnou lékařskou péči 
a  hrozilo, že ztratím bydlení a  se 
svými dětmi skončím na  ulici. Byly 
to hrozné časy, tolik bezmoci jsem 
snad v životě nezažila…“, vzpomíná 
se slzami v očích paní S. 
„Jednoho dne jsem se dozvěděla, 
že ve městě funguje služba Charitní 
středisko „Klíč“. Říkala jsem si, jak 
se na mě budou pracovníci asi tvá-
řit, když tam přijdu se svými problé-

my? Zpětně mi tyto starosti přijdou 
bezpředmětné. Navázat spolupráci 
s  touto službou bylo v  mé situaci 
to nejlepší, co jsem mohla udělat. 
Sociální pracovnice se mnou vytvo-
řila plán na  základě mých potřeb. 
Během naší spolupráce se povedlo 
zajistit stabilitu bydlení (získání na-
dačního příspěvku), lékařskou péči 
pro mé děti a v neposlední řadě vy-
lepšit komunikaci mezi mnou a ško-
lou. Vypadá to jednoduše, ale bez 
podpory a  motivace sociální pra-
covnice bych se svou rodinou takový 
posun neudělala. Je fajn, mít za se-
bou takovou oporu a v případě, kdy 
něco nevím, se mám na koho obrá-
tit… V  dalších měsících se chystám 
řešit neplacení alimentů na děti a už 
teď dopředu vím, že mi v  této věci 
bude podána pomocná ruka…,“ 
končí svůj příběh paní S. 
Za  sociální pracovníky Charitní-
ho střediska „Klíč“ přejeme všem 
občanům Českého Těšína a  oko-
lí krásný a  bezstarostný vstup 
do  nového roku. A  co vzkazujeme 
rodinám, které se potýkají s  po-
dobnými problémy a neví, jak svou 
situaci řešit? Nebojte se obrátit 
na  nás, sídlíme na  ulici Ostravská 
285, 737 01 Český Těšín.

Jaroslava Žídková,  
Charita Český Těšín




